

bb.77. a nyugatnémet szabad demokrata párt küldöttsége budapesten

tm/zs/ra la

1975. június 25.

a hazafias népfront országos tanácsa meghívására szerdán budapestre érkezett a nyugatnémet szabad demokrata párt küldöttsége dr. martin bangemann, a párt főtitkára vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. molnár béla, a hnf ot elnökségének tagja, az országos tanács titkára fogadta./mti/

--

bb.78. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

ra la

1975. június 25.

71. pármai operaénekesek
72. rekord málnatermés
73. időjárásjelentés
74. lázár-koszigin megbeszélés
75. az áib meghívására...
76. pártmunkás küldöttség utazott havannába
77. a nyugatnémet szabad demokrata párt küldöttsége budapesten
78. hirjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

/mti/ 05

- 54 -

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. rendelet a főváros napi munkaerővonzási körzetébe tervezett ipari üzemek létesítéséről

i sb/zsu um ie la

1975. június 26.

a fővárosnak és vonzási körzetének közismerten sok gondot okoz a munkaerőgazdálkodás, az új és a fejlesztendő régi üzemek munkaerőellátása. a korábbinál tervszerűbb munkaerő-ellátáshoz nyújt segítséget az építésügyi és városfejlesztési miniszter új rendelete, amelyben az országos tervhivatal elnökével egyetértésben előzetes hozzájáruláshoz kötötte a főváros napi munkaerővonzási körzetébe tervezett ipari üzemek létesítését, és a meglévők fejlesztését, ha a bővítés következtében egy ötéves tervidőszakban száznál több új munkaerőt kell felvenni. a napi munkaerővonzási-körzet nagyobb, mint budapest agglomerációs övezete, a rendelet melléklete ugyanis 64 pest megyei és fejér megyei települést sorol fel név szerint, s hozzáteszi, hogy a budai, a dabasi, a monori, a ráckevei, és a szentendrei járásban valamennyi nagyközség és község ugyancsak a főváros napi munkaerővonzási körzetéhez tartozik.

az új üzem és telephely létesítéséhez és a meglévő üzem fejlesztéséhez szükséges előzetes hozzájárulás megadásának vagy megtagadásának ügyében az építésügyi és városfejlesztési miniszter figyelembeveszi a fővárosi vagy az érdekelt megyei tanácselnökök, a területi szakszervezeti testületek véleményét, s az országos tervhivatal elnökével, az illetékes ágazati miniszterrel egyetértésben hozza meg döntését.

/folyt.köv./

- 1 -

16

bb 1./ rendelet ...folyt./um

a hozzájárulás megadása azonban nem mentesít a külön jogszabályokban előírt különböző telephelyi javaslatok, hatósági engedélyek, stb. megszerzése alól. a rendelet részletesen felsorolja azokat az eseteket, amikor nincs szükség az építésügyi és városfejlesztési miniszter előzetes hozzájárulására. első helyen említi a minisztertanács döntési jogkörébe tartozó új ipari beruházásokat, a központi fejlesztési programokat megvalósító nagy alapüzemeket, s ugyancsak mentesülnek az előzetes hozzájárulás kérése alól a lakosság napi, helyi ellátási és különféle szolgáltatási szükségleteit kielégítő létesítmények, valamint a különféle építőipari üzemek.

a rendelet a kihirdetéssel hatályba lépett és intézkedéseit a területfelhasználási engedélyezési eljárásban elsőfoku határozattal még el nem bírált, folyamatban levő ügyekben is alkalmazni kell. /mti/

--

bb 2. balatoni képeslapok mázsás tételekben

vid/um fm la

1975. június 26.

megerősített apparátussal dolgozik a posta a balaton partján, ahol ezekben a napokban már csaknem százezer ember tartózkodik. a hétfégi kirándulókkal együtt a vendégek száma megközelíti a kétszázézetet. a nyaralótelepeken megtöbbszörözték a hírlap-, bélyeg- és képeslap-árusító helyek számát, ezenkívül több mint 150 képeslap- és bélyegárusító automatánál is vásárolhatnak a nyaralóvendégek.

a legforgalmagyasabb kirándulóhelyeken - badacsonyan, siófokon, tihanyban - előfordul, hogy a levezládák 1-2 óra alatt színültig megtelnek. minden nagyobb helyről mázsás tételekben továbbítják az üdvözlő lapokat. a legnehezebb feladat a mozgó szolgálatra hárul. a postahivatallal nem rendelkező idegenforgalmi helyeket, kempingeket, szabad strandokat autóval, motorral keresik fel a kézbesítők és az árusok. /mti/

--

bb 3. uttörő-mezőgazdászok országos versenye

i me/mm um hi hgy

1975. június 26.

június 30. és július 7. között a kecskemét-kisfái mezőgazdasági szakmunkásképző iskolában tartják az uttörő-mezőgazdászok idei országos versenyének döntőjét. a március-május hónapokban lezajlott csapat-, járási és megyei versenyeken kitűnt pártások adnak számot mezőgazdasági ismereteikből.

/folyt.köv./

10

- 2 -

bb 3./ uttörő-mezőgazdászok ...folyt./um

pontosabban arról: mit tudnak a korszerű növénytermesztésről, állattenyésztésről, öntözésről, a vegyszeres növénygondozásról, a mezőgazdasági gépekről, a lakóhelyük termelőszövetkezetében elért eredményekről. gyakorlati felkészültségüket az iskola kísérleti parcelláján bizonyíthatják. a négy fős csoportok munkaszervezési, háztartási ismeretekből is vizsgáznak, megfőzik vidékük jellegzetes ételeit. a fiúk kisebb szerszámokat készítenek, a lányok egyszerűbb ruhaneműket varrnak. ezenkívül kiállításon mutatják be megyéjük mezőgazdasági fejlődését. a versenyen kívül társadalmi munkát végeznek a helyi törekvés térszében, ellátogatnak a kertészeti főiskolára, a lovasiskolába, kecskemétre, továbbá sportrendezvényeken, uttörőprogramon vesznek részt. /mti/

--

bb 4. új szárazságtűrő virágföld

ob/um hi hgy

1975. június 26.

a kertészeti egyetemen esztendőkönn át folytatott talajvizsgálati kísérletek eredményeként újfajta virágföldet sikerült előállítani. dr. fekete zoltán egyetemi tanár, a talajtani tanszék vezetője elmondotta az mti tudományos munkatársának, hogy a szobakertészek régóta nem tudtak megfelelő minőségű és mennyiségű földhöz jutni. a szaküzletekben és a kertészetekben forgalomba hozott „póttalajokat”, borsos áron és csak esetenként lehetett kapni. a legfőbb kifogás azonban a minőséggel szemben merült fel, ugyanis a megvásárolt virágföldök hamar kiszáradtak, s a tápanyagot is gyorsan felemésztették.

a tanszék számos talajmintát vizsgált meg az ország legkülönbözőbb részeiből. úgy találta, hogy cserepes ültetéshez a győr-sopron megyében fellelhető tözeges talajféleséget lehet a legeredményesebben felhasználni. nagy előnye, hogy korlátlan mennyiségben és import „társánál”, lényegesen olcsóbban áll rendelkezésre. ugyanakkor a belőle előállított cserépföld minden eddiginél víztartóbb, szükség esetén akár kéthetes öntözési kihagyásokat is eltűr, s így a nyaraló házigazda távollétében sincs veszélyben a növény élete. hasonlóan előnyös tulajdonsága, hogy - elődeivel ellentétben - tartalmazza a szükséges mennyiségű tápanyagot is, amely egyetlen öntözés esetén automatikusan adagolja önmagát. az új termék az amatorkertészek nagy öröme már kapható a szaküzletekben. /mti/

--
- 3 -

10

bb 5. madáretetők - exportra

i ol/tr um ie la

1975. június 26.

keresettek külföldön a magyar ipari szövetkezetek kemping- és kerti garniturái. a hungarocoop a közelmúltban mutat- ta be partnereinek a pihenő és hétvégi házak célszerű berendezé- si tárgyainak gazdag választékát. a rusztikus ülőkékéből, padok- ból, összecsukható székekből 10-15 féle típust gyártanak a szö- vetkezetek, s e termékfajták 80 százaléka már ismert a külföldi piacokon is. a legutóbb bemutatott újvonalu fabutorok főként a hungarocoop holland és svéd üzletfelei körében keltettek nagy érdeklődést. nem kisebb sikerük volt a madáretetőknek. ezek- ből a hungarocoop különösen ausztriába, az nszk-ba és svájcba szállít sokat, az idén többszáz ezer márka értékben./mti/

--

bb 6. ifjúsági táborok csongrádban

vid/um fm la

1975. június 26.

a kisz csongrád megyei bizottságának összegezése szerint a következő hetekben több mint 1200 fiatal kezd önkéntesen vállalt munkát a helyi ifjúsági táborokban. a kiskunhalasi állami gazda- ság egyik üzemébe 400 középiskolás leány utazik a megyéből. napi hat órában a szőlőültetvényeket gondozzák. szabadidejükben a szegedi egyetemisták, irodalmi, képzőművészeti, zeneelméleti, egészségügyi előadásait hallgatják meg. szórakoztató és sportprog- ramokról is gondoskodtak a szervezők.

a hódmezővásárhelyi kukoricacímerező táborban, a növények megfelelő fejlődési szakaszában 600 középiskolás kezd munkához. ebben a táborban mintegy 80 szabadkai fiatal is dolgozik majd.

a szeged környékén kisz-védnökséggel épülő olajipari beru- házások földmunkálatait a lengyelországi lodzból érkező 30 if- ju és 40 magyar társa segíti az idén. ópusztaszeren, az árpád- kori szeri monostor környékének ásatásánál az ország tanár- képző főiskoláinak kieszesei kétszer ötven fős csoportban két-két héten át segítik a régészek feltáró munkáját.

csongrád városban a honismereti munkában eddig kitűnt 40 csongrád megyei középiskolás kezd majd gyűjtőmunkát. céljuk töb- bek között, hogy a környező tanyákon, a város lakóházaiban olyan régi tárgyi emlékeket kutassanak fel, amelyekkel gazdagít- hatják a helyi muzeum anyagát.

/folyt.köv./

- 4 -

1/b

bb 16. / egészségügyfolyt/ny

növelik a gyermekorvosi körzetek számát, s a lehetőségek szerint újabb gyermekgyógyászokat állítanak majd munkába. megszervezik a járási körzeti orvosi ügyeleti szolgálatokat, s a következő é- vek feladata lesz a komplex szűrővizsgálatok megkezdése is. kül- területi orvosi rendelők berendezését tervezik, s több tanyai ké- zigygyszertárat működtetnek majd. a nagyobb ipari üzemekben, az üzemorvosi órák számának növelésén túl, bevezetik a folyamatos szűrővizsgálatokat, s a szakrendeléseket.

a távolabbi célok között szerepel a kórházi ágyak 5000-re növelése, hogy minden tízezer lakosra 88 betegágy jusson. a kör- zeti orvosi ellátást olyan mértékben fejlsztik majd, hogy egy kerülethez 2200, egy gyermekorvosi körzetre pedig 1350 lakos tar- tozzon./mti/

--

bb 17. debrecen - sumen

vid/ká/ny -cz

1975 június 26

debreceni kulturális delegáció utazott csütörtökön a bulgá- riai testvérvárosba, sumenbe. a küldöttség tagjai tanulmányozzák a közoktatási és közművelődési kapcsolatok szélesítésének lehe- tőségeit, a delegáció művész tagjai pedig bolgár-magyar irodalmi esten lépnek fel./mti/

--

bb 18. vizsgáztak a jövő gépkocsivezető szakmunkásai

vid/ká/ny -cz

1975 június 26

a békés megyei autóközlekedési tanintézet egy évvel eze- lőtt indította meg a gépjárművezető és karbantartó szakmunkás képzést. a 40 hivatásos gépkocsivezetőt a békéscsabai 611.sz. szakmunkástanuló intézet és az autóközlekedési tanintézet taná- rai, oktatói készítették fel. a most befejeződött 3 napos vizs- ga után - a művelődésügyi miniszter és a kpm rendelete értelmé- ben - a vizsgázók segédlevelet kapnak, gépkocsivezető szakmunkások lesznek. ez jelenleg a legmagasabb fokú gépjárművezetői képzés. a szakmunkás bizonyítványt szerzett hivatásos gépkocsivezetők a vizsgá után szállítási, szervezési és karbantartási munkakörök- kel kapcsolatos beosztásokat vállalhatnak. békésben ebben az év- ben 80 hivatásos gépkocsivezető képzését kezdik meg./mti/

--

11.30/ny

-11-

1/b

bb 19. új üzletsor miskolcon

vid/ká/ny -cz

1975 június 26

miskolcon, az ugynevezett összekötő városrészben új üzletsor készült el. a házigyári elemekből összeszerelt lakónegyed ellátásának javítására mintegy tizenhárommillió forintos költséggel épült könnyűszerkezetes, vasvázas földszintes pavilon-sorban többek között férfi és női fodrászatot, zöldségboltot, pékáru- és tejterméket árusító boltokat, valamint presz-szót alakítottak ki. az összesen mintegy hatszáz négyzetméter alapterületű üzletsor műszaki átadására csütörtökön került sor. az üzlethelyiségek berendezését megkezdték./mti/

-.-

bb 20. nehéz aratás előtt - nagyobb szervezettséget kíván a mezőgazdasági üzemektől az ideai betakarítás

ö vid/kz/ny -cz

1975 június 26

sokhelyütt az országban már megkezdődött az aratás. minden nap több és több kombájn áll munkába az ősziárpa-táblákon. ez azonban még csak a nyitánya a nagy betakarításnak, amely az idén a szokottnál később - július elején - kezdődik. most már bizonyos, hogy hosszú és nehéz lesz az 1975. évi aratás. a szélviharok és a jégesők megdöntötték, összekuszálták a gabonavetéseket. a hetek óta tartó esőzések nyomán mélyen átázott a talaj, sőt sok helyütt víz borítja a földeket. a traktorok által ősszel összegyűrt táblákon egyébként is nehezebben tudnak majd haladni a kombájnok. a szokottnál több csapadék és kevesebb napsütés miatt lassú a kalászosok érése, máris késik a betakarítás és a következő napok, hetek időjárása sem sok jóval biztat. az ideai aratás tehát a korábbiaknál is nagyobb szervezettséget kíván a mezőgazdasági üzemektől, több és nehezebb feladat hárul az emberekre és a gépekre egyaránt. ennek megfelelően mindenütt meg kellett az eredeti „aratási forgatókönyvet”, még inkább számításhoz vették a várható nehézségeket és megtették a szükséges intézkedéseket a gazdaságok.

L do

/folyt kö/

-12-

12.28/ny

Tolbur

bb 20. / nehéz aratás1.folyt/ny

a dunántul

legdélibb részén, baranyában június 24. óta dolgoznak a kombájnok. még csak szórványosan érett kasza alá az ősziárpa, így a korábbi évekhez képest máris legalább egy hetet késik az aratás. az utóbbi nyarak időjárása nem igen kényeztette el a mezőgazdasági üzemeket, kellő tapasztalatok birtokában készültek fel tehát az ideai betakarításra. minden eddiginél nagyobb géppark - 700 kombájn, 3300 traktor, 3100 pótkocsi és 600 teherautó - vesz részt a munkában. a tavalyinál általában jobbak a terméskilátások, s ez önmagában is eléggé próbára teszi majd a kombájnokat, felkészültek rá, hogy elnyulik az aratás és emiatt több lesz az üzemzavar is. várhatóan nedvesen kerülnek ki a szemek a kalászból, ezért tárolás előtt szárítani kell majd a terményt. a munka ütemét ily módon nem a kombájnok, hanem a szárítóüzemek kapacitása diktálja majd. baranyában mintegy száz terményszárító áll befűtésre készen és gyorsított ütemben készülnek az ujak, amelyeknek egy részét már az aratás idején üzembe helyezik.

a szomszédos somogyban ugyancsak vágják már az ősziárpát, de az igazi aratás ott is még várat magára. a megye határában május közepétől csaknem 200 milliméter csapadék hullt le. a viharos esőzések az ősziárpanak 80, a búzának 30 százalékát összekuszálták, ledöntötték. a fülledt, meleg időjárás pedig még meg is tetézte a nehézséget: elszaporodott a gabonában a szártőbetegség - fuzárium.

a megye állami és szövetkezeti gazdaságainak együttesen csaknem 100 ezer hektár gabonatermését kell betakarítaniuk. ehhez 620 kombájn áll rendelkezésükre s így egy-egy tizórás munkában 13 ezer tonna termést lehet learatni. legfontosabb azoknak a tábláknak a gyors betakarítása, ahol fellépett a szártőbetegség. ez annál is inkább lehetséges, mivel a szárítóberendezések az összes termés 80 százalékát képesek megszabadítani a felesleges nedvességtől. a szállítók kiszolgálásához 600 teherautó és 2800 pótkocsi áll rendelkezésre, a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat pedig 1500 vagon gabonát képes átvinni naponta. az aratásban érdekelt vállalatok állandó ügyeletet tartanak, mozgó javító szolgálatot szerveztek, hogy minél előbb fedél alá kerüljön a jövő évi kenyérnekvaló és a takarmánygabona.

/folyt köv/
12.35/ny

-13-

Tolbur

bb 20. nehéz aratás2.folyt/ny

az országos átlagnál jóval több csapadékot kapó zala megyében volt már néhány nehéz aratás az utóbbi években, s az időjárásból következőleg most is hasonlóra számítanak. az 1973.évi esős nyár legfőbb tapasztalata volt, hogy ezen a vidéken több terménybetakarító gépre és szárítóüzemre van szükség ugyanakkora terület aratásához, mint például az alföldön. ezen a nyáron 41.500 hektár kalászos betakarításához már 404 kombájn - közte 90 nagyteljesítményű - áll rendelkezésre. gépenként tehát mintegy 100 hektár aratnivaló jut. a megyei operatív bizottság felmérése szerint minden gabonabetakarító gép üzemképesen várja a körülbelül egy hét múlva kezdődő aratást. ezen kívül az agroker zalaegerszegi telepén 24 új kombájn még gazdára vár.

idén először ,, szövetségre,, léptek a szomszédos gazdaságok: géppel, fuvarral, szárítókapacitással segítik egymást. ennek a szövetségnek része: a mezőgazdasági jellegű vállalatok aratási ügyelete.

a várhatóan nehéz aratás és a termés biztonságát szolgálják a most belépő új szárítóüzemek. söjtörön, zalabéren, zalaapátiban építettek szárítóüzemet s ezzel kialakult a megyében az a hálózat, amely biztosítja a megyei gabonatermés folyamatos szárítását. bővült az ideai aratásra a tárolókapacitás is. a gabonaipar először töltheti fel ezer vagonos zalaegerszegi vasbeton silóját és a lentiben felépült 600 vagonos új raktárát. a zalaapáti termelőszövetkezet a korszerű szárító és takarmánykeverő üzemével együtt 450 vagon gabona tárolására alkalmas raktárt is épített.

a dunántul északi részén, a kisalföld gazdagon termő táján, az idén több mint 100 ezer hektáron természetesen gabonát. a vetésterület nagyobb része - 95 ezer hektár - győr-sopron megyére esik. ebből 65 ezer hektár a buza.

a sok eső itt is késlelteti az aratás kezdetét. e héten helyenként már vágják az együttesen 8 ezer hektáron természetesen őszi árpát, de ez még csak a főpróbája tulajdonképpen az aratásnak. a jelenlegi számítások szerint az aratási munkák teljes ütemben július 10-e körül kezdődnek. az őszi árpa aratásával együtt 4200 hektáron a repcét, 3300 hektárról pedig a borsót aratják le, illetve takarítják be.

/folyt köv/
13.00/ny

Tóth

-14-

bb 20. / nehéz aratás3.folyt/ny

a gabonák jó részét a sok eső és a gyakori szélviharok ezen a vidéken is megdöntötték. a szakemberek biznak azonban abban, ha nehezebb körülmények között is, de sikerül betakarítani a jó termést. a gépszemlék a legtöbb gazdaságban már befejeződtek és a hét végéig mindenütt végeznek ezzel a munkával. a múlt évhez képest a kombájnok száma csökkent, viszont sok új, nagyteljesítményű gépet kaptak a gazdaságok, s ezáltal a géppark teljesítő képessége növekedett. öröndetes, hogy mind a gazdaságokban, mind pedig a bétároló helyeken növekedett a tárolóhely is. győr-sopron megyében elsősorban a buza aratására koncentrálnak, miután nagy területeken természetesen nagyhozamu buzaajtát. mindenütt megszervezték a nyújtott, vagy a kétműszakos munkát és a vasárnapi aratást is. a szervíz és az átvevő szolgálat is ehhez alkalmazkodik.

az alföldön

az alföld egyik fontos gabonatermő vidékén, bács- kiskun megyében, ahol évek óta az országos átlag feletti hozamokkal termelik a kenyérnekvalót az idén is jó termésre számítanak a gazdaságok. a vidék 130.000 hektár gabonaföldjén egyenletesen érik a buza s nem kell tartani a szemszorulástól. így az őszi árpa kivételével az aratás teljes ideje itt már július első napjaiban megkezdődhet. a husz napra programozott gabonabetakarításhoz - felhasználva a korábbi esős évek tapasztalatait - gondosan felkészültek a gazdaságok. számításba vették a betakarítást nehezítő körülményeket, azt például, hogy a gyakori viharok a vetésterület mintegy egynegyedén összekuszálták, megdöntötték a gabonát. ez lassítja majd a gépek munkáját, s fokozza a kombájnok műszaki hibáinak gyakoriságát. ezt figyelembevéve szervezték meg a szántóföldi szervíz-szolgálatot, a ,, házilag,, alkatrészgyártást. a gazdaságokon kívül a mezőgépi vállalat nyolc szervíz-kocsit rendszeresített az aratási idejre, s felkészült a kombájn-motor cserékre. a nagy munkában egyébként 820 kombájn és 220 aratógép dolgozik majd, előre megtervezett menetrend szerint.

a termés fogadására, tárolására is felkészültek. a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat 85 gépesített telepén 1000-1500 vagon gabonát tudnak átvenni naponta. a vállalat tárházai már most készen állnak az új kenyérnekvaló fogadására. ugyanakkor a tsz-ek üres magtárai is rendelkezésre állnak: mintegy 6.000 vagon gabona bétárolására vállalkoztak.

/folyt köv/
13.05/ny

Tóth

-15-

bb 20. / nehéz aratás4.folyt/ny

hazánk napfényben bővelkedő megyéjében, csongrádban helyenkint már aratják az őszi árpát. a szeszélyes, változékony időjárás miatt a szokottnál később sárgult a gabona. a buza legalább egy hetes késéssel érik be. mintegy 100.000 hektár termésnek veszteségmentes betakarítása mulik most a munkák jó megszervezésén. a gépszemlék lelkiismeretes felkészülésről tanuskodnak. sok öreg kombájn kicseleztek, ujakkal váltottak fel. a tápéi tiszatáj tsz-ben már munkához látott két vadonatúj kolosz nevű szovjet gépóriás. ezek légkondicionáló berendezésekkel is el vannak látva. a zákányszéki május 1. szakszövetkezetben és több tsz-ben a régebbi típusú „ernyős”, kombájnokra fülkéket szereltek fel, amelyek védik a kombájnokat az időjárás viszontagságaitól, valamint a porátalomból. a korszerűsödött gépparkkal sem könnyű az aratás, ezt már az indulás is bizonyította. a sokévi étlagot kétszeresen meghaladó májusi és júniusi csapadékzón, valamint szélviharok és jégesők sok helyen lefektették a gabonát. ezért a kombájnok vágóasztalát egészen mélyre kell leengedni. eközben előfordul, hogy a földbe is „beleharap”, a gép, ahol nem teljesen sima a talaj. mint ismeretes az elmúlt ősszel küzdelmes volt a vetés is. a mostoha időjárási viszonyok miatt nem tudták mindenütt tökéletesen elmunkálni a táblákat.

a nehéz munkáért viszont kárpótlást nyújt a kimondottan jónak ígérkező termés. az évenként visszatérő tárolás gondjain enyhít a próbaüzemelés előtt álló 2.000 vagonos új hódmezővásárhelyi és a 480 vagonos makói gabonasiló.

a zökkenőmentes betakarítás fontos feltétele még az összes üzemanyag tartály feltöltése. a szeged-algyői központi áfor-telepen megszervezték az éjjel-nappali üzemanyagszolgáltatást és 19 tartálykocsit állítottak munkába a megye gazdaságainak ellátására.

szolnok megyében ugyancsak már sok helyen vágják az őszi árpát. a hét közepén többek között kisujszállás, öcsöd, jászboldogháza, karcag határában álltak munkába a kombájnok.

/folyt köv/
13.15/ny

-16-

Tólbúr

bb 20. / nehéz aratás5.folyt/ny

az időjárás jelenleg kedvez a betakarításnak, de a gazdaságok nehéz aratásra készültek fel. a viharos, csapadékos időjárás következtében az őszi árpa - de néhány helyen - a buza is megdől. az egyébként szép termést érlelő gabonaföldek egy része gyomos, sok helyen felázott a talaj, ami nehezíti a betakarító gépek munkáját. figyelembe véve a természeti körülményeket a megyei pártbizottság és a tanács végrehajtó bizottságának felhívására, a téészek és állami gazdaságok kétféle betakarítási menetrendet dolgoztak ki, amely közül az egyik számol az időjárás okozta nehézségekkel. az aratási gépszemléken felvonultatták a láncfalpas rizskombájnokat és egyéb speciális gépeket is, amelyeknek szerepük lehet a termés betakarításában.

a megyében mintegy 162 ezer hektár gabona vár aratásra, s ebből mintegy 130 ezer hektár az őszi buza. a nagymennyiségű kálászoshoz 1236 kombájn áll rendelkezésre, egy-egy gépre 122 hektár learatandó terület esik. a nehezebb betakarításra, a változékony időre is számítva tízenyolc nap alatt akarják befejezni a munkát. természetesen - a vízjárta területeken - a láncfalpas kombájnokat is munkába állítják. Kiemelt gondot fordítanak a szárító gépek készenléte helyezésére, mivel számolni lehet azokkal, hogy a gabonaszemek nedvességtartalma magasabb lesz a megengedettnél. a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat jelenlegi szárító kapacitása a termés közel nyolcvan százalékát képes fogadni, de „bevetik”, az üzemi szárító eszközöket is. a betakarító gépeket egyébként, ahol lehet nyújtott műszakban üzemeltetik, megszervezték a gazdaságok egymás kölcsönös segítségét, sőt kapcsolatot teremtenek a szomszédos megyékkel is. az agroker vállalat például az alkatrészellátás érdekében nyolc megye társvállalataival épített ki „forró drótot”, a téészekben és állami gazdaságokban a megtermelt gabonából hét és félezer vagonot házilag tárolnak, a többit a gabonaipar raktáraitban helyezik el. a tárolószinek és magtárak zöme készen várja az új termés fogadását.

/folyt köv/
13.15/ny

-17-

Tólbúr

bb 25. időjárásjelentés

szb hgy

1975. június 26.

a meteorológiai intézet jelenti június 26-án csütörtökön 12 órakor:

szép nyári idő

az észak-európából származó, kissé hűvösebb levegő első hulláma, a kárpát-medencén történt átvonulása után, ma délelőtt a balkán-félsziget északi részén, romániában, valamint ukrán nyugati részén okozott esőket, zivatarokat és néhány fókos lehülést. a hűvös levegő további hullámai a norvég-tengeren és az északi-tengeren át vonulnak élénk, helyenként erős széllel dél, délkelet felé. az évszaknak megfelelő átlagnál számottevően melegebb időjárás zónája a szovjetunió európai területének déli, délkeleti részére korlátozódott. a kárpát-medence időjárását pénteken is az észak-európából származó mérsékelt hűvös és viszonylag száraz légáramok határozzák meg.

hazánkban szerdán a nyugati és az északnyugati megyékben erősen felhős, máshol mérsékelt hűvös vagy derült idő volt.

a nyugati megyékben többfelé esett az eső, az északi, északkeleti megyékben záporok, zivatarok voltak. egy-két helyen jégeső is esett. a hőmérséklet a nyugati megyékben csak 22-25 fokra emelkedett, máshol elérte a 26-30, sőt északkeleten egy-két helyen a 31 fokot. a záporok, zivatarok az esti, kora éjszakai órákban az ország déli, délkeleti részére is áttértek. a szerdai nap folyamán lehullott eső mennyisége általában csapadéknyom és 10 milliméter között volt, de néhány helyen elérte a 10-20, sőt putnokon a 25, sárospatakon a 26 millimétert. csütörtök hajnalra megszűntek az esők, felszakadozott a felhőzet és 12-18 fokra lehült a levegő. csütörtökön délelőtt derült vagy mérsékelt hűvös idő volt. esőt nem jelentettek. a hőmérséklet 11 órára 20-24 fokra emelkedett. a balaton vize ebben az időpontban síófoknál 23 fokos volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 23,1 fok volt, a százéves átlagnál 2,6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: gyengén vagy mérsékelt hűvös idő, legfeljebb néhány helyen futó esővel. mérsékelt, időnként megélénkülő, a dunántúlon megerősödő északnyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 24-29 fok között.

/folyt.köv./

161347

bb 25. /időjárás... 1. folyt./-szb

távolabbi kilátások kedd reggelig:

időnként megnövekvő felhőzet. néhány helyen zápor, zivatar. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet: 24-29 fok között. jelentős mennyiségű csapadék /legalább 5 milliméter/ az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 415 centiméter. /mti/

..-

bb 21. több mint 38 ezer társadalmi munkóra, nyolcmillió forint értékű ujtás - a szocialista munkaverseny sikerei a szolnoki MÁV járműjavító üzemben

vid-kz szb -oz

1975. június 26.

a szolnoki MÁV járműjavító üzem több ezer dolgozójának szocialista munkaversenyben elért eredményeit értékelték csütörtökön, a szakszervezetek megyei tanácsán. a nagyműtű üzem elsőik között csatlakozott a kongresszusi és a jubileumi munkaversenyt kezdeményező üzemek felhívásához. a diesel mozdonyok javítására átváltott üzemben a diesel-elektromos mozdonyok és a motorokocsik átfutási és javítási idejét a vállalat négy százalékkal szemben 13,4 százalékkal, az önköltséget pedig mintegy félmillió forinttal csökkentették. a munkaverseny fellendítette az ujtómozgalmat is. az elmúlt két évben mintegy háromszáz ujtást nyújtottak be, 42 százalékkal többet a korábbi időszaknál. a gazdaságilag hasznos észszerűsítések, ötletek népgazdasági haszna megközelítette a 8 millió forintot.

kimagasló az a teljesítmény is, amelyet a szocialista brigádok a társadalmi munka terén értek el. felajánlásaikat megkészenve több mint 38 ezer munkórát dolgoztak. kommunista szombatokon és más alkalmakkor az üzem területén, az óvoda, bölcsőde gazdagításán, valamint a 900 éves jubileumát ünneplő szolnok szépitésén munkálkodtak. a munkaverseny második szakaszában további tizenháromezer óra önkéntes munka elvégzésére vállalkoztak, továbbá 158 ujtás benyújtását tervezik, elsősorban az anyag és energiatakarékosságra, illetve a termelési színvonal emelésére. a kongresszusi versenyben 155 brigád nyerte el a megtisztelő szocialista címet. mint az értékelésen megállapították a nemes versengés elősegítette a munkafegyelem további szilárdulását, s erősítette a munkások szocialista gondolkodását. /mti/

..-

13.25/szb

161400

-19-

bbp.20. / nehéz aratás6.folyt/ny

északon

az ország északi részéhez tartozó heves megyében, mintegy 70 ezer hektár területéről kell betakarítani gabonát. súlyos gondokat okoz, hogy az őszi árpa vetések nagyrésze már május végén megdőlt, a júniusi zivatarok pedig a búzát is nagy területen lefektették. mindezek ellenére a megye gazdaságai egyetlen lehetőséggel, százszázalékos gépi aratással számolnak. kézi aratásra ugyanis ezen a vidéken már nincs mód.

a gabona betakarításhoz heves megyében 540 kombájn állt csatorba, 40-el több mint az előző évben. - a számszerű gyarapodásnál is nagyobb azonban a kapacitásnövekedés. a rendelkezésre álló gépek az idén már naponta 1.700 vagon gabonát képesek betakarítani. a megye „haditerve”, szerint a gazdaságok kettős feladatra készültek fele egyrészt arra, hogy ha lassabb ütemben is, de lehetőleg minden szem gabonát magtárba juttassanak, másrészt pedig arra, az aratást mindenhol késedelem nélkül, az arra legalkalmasabb időben megkezdjék.

a gazdaságok az aratás idején megkülönböztetett figyelemmel gondoskodnak a betakarításban résztvevő dolgozókról. a nagy mértékben megfeszített fizikai és szellemi munkát végző kombájnvezetők, traktorosok és kisegítő dolgozók munkadíjazására, anyagi ösztönzésére különösen nagy gondot fordítanak. a megfelelő étkeztetésüket és hűtőitaltal történő ellátásukat ugyancsak a fontos feladatok közé sorolták.

jelentősen bővült heves megyében a tárolókapacitás is. többek között egerben újabb hatezer tonna gabona befogadására alkalmas fémsilót helyeztek üzembe aratás előtt.

borsodban az ország legészakibb szántóföldjein, egy héttel „késik”, a kalászosok érése. a múlt őszi ár-és belvizek miatt a szokásosnál hatezer hektárral kevesebb őszi búzát vetettek, de így is megközelítőleg százezer hektárról kell a terményt learatni. az alföldi jellegű mezőkövesdi, mezőcsáti járásokban csak úgy, mint a bodroglóközben és a lejtős területeken a gabona átlag harminc százaléka megdőlt. az időjárás okozta kései vetés miatt sokhelyen sűrű a szár, ami nehezíti a gépek munkáját.

/folyt köv/
13.35/ny

-20-

14400

bb.20 / nehéz aratásfolyt/ny 7.folyt

a közös gazdaságoknak nyolcszáznyolcvan kombájn áll a rendelkezésükre, s ezzel - kedvező időjárás estén - nyújtott műszakban - husz-huszonöt nap alatt tudják levágni a terményt. egy kombájnra átlagosan száztiz hektár terület jut. több helyen, így például az edelényi járásban és a zempléni részekben lévő hegyközben a meredek domboldalakon az idén is szükség lesz még a kézi kaszára.

az aratás idején borsodban gyakoriak a záporok, zivatarok. emiatt sok a nedves termés. a szemek szárítására a tavalyinál több, összesen százhárom szárítógép áll rendelkezésre. nem készül el azonban a miskolci kétezer vagonos silóban kábelhiány miatt a szárítóberendezés, valamint a szikszói malomban sem.

a gazdaságok felkészültek a nehéz aratásra. az alsózsolcai mezőgazdasági gépjavító és szolgáltató vállalat kombájnvezetéshez értő szakembereket ajánlott fel a tsz-eknek a nyújtott műszakhoz. a gépszemlék befejezéshez közelednek./mtiő

-.-

bb 23. véget értek az 1975. évi irodalomtanítási napok

vid/kz/ny -z

1975 június 26

a mecseki bányászvárosban, komlón, csütörtökön befejeződött az 1975. évi irodalomtanítási napok programja. hatodszor került sor az irodalomelmélet és az irodalomtanítás művelőinek országos találkozójára, amelyen mintegy kétszáz tanár, szakfelügyelő, tanügyi szakember és tankönyvíró vett részt. az idei tanácskozás fő témája a népköltészet volt, közelebbről a népköltészet helye, szerepe és lehetőségei az irodalomtanításban. a népköltészet ismerete nélkül - mutattak rá az előadók - kevésbé érthetnénk meg a magyar és a világirodalom számos remekművét, nagy költőink alkotásait. a tanácskozáson állást foglaltak amellől, hogy jobban kell ismernünk és ismertetnünk a gazdag munkás néphagyományokat. az irodalomtanítási napokon önálló előadás hangzott el a bányász néphagyományokról, aminek a tanácskozás színhelye - a fekete szén városa - adott külön aktualitást. a program keretében népművészeti kiállítás nyílt és a baranyai népi együttesek bemutatást tartottak a vendégeknek.

a következő - sorrendben a hetedik - irodalomtanítási napokat 1977 nyarán rendezik meg baranyában./mti/

13.40/ny

-21-

14400

bb 22. újabb kisz védnökség - határidő előtt készül el a vas megyei uttörők tábora

vid-kz szb -cz

1975. június 26.

szocialista szerződést irt alá csütörtökön szombathelyen vas megye tanácsának kisz szervezete és a balatonvidéki építőipari szövetkezet. a szerződésben védnökséget vállaltak a vasi uttörők balatonberényben harminckét millió forintos beruházással készülő táborának, határidő előtti, 1976. június 1-re történő átadására. a szocialista szerződés révén a jövő nyártól már turnusonként háromszáz uttörő nyaralhat a magyar tenger partján.

a megyei tanács kisz szervezete fiatalokat, ifju kommunista szakembereket mozgósít, termelési mozgalmakat szervez az építő munka segítésére. a szövetkezet fiataljai, ha szükséges plusz munkát végeznek szabad szombatjaikon, s vállalták a vas megyéből érkező társadalmi munkások szakmai irányítását. gondoskodnak arról, hogy az építésben részvevő alvállalkozók határidőre teljesítsék feladataikat. /mti/

--

bb 24. családiház terveket állítottak ki nyiregyházán

vid-kz szb -cz

1975. június 26.

kiállítás nyílt csütörtökön nyiregyházán, a technika házában a szabolics-szatmár megyei tanács és az évm közös pályázatán díjat nyert családi házak terveiből. a tárlaton 23 családi ház tervét mutatják be. a kiállított tervekről fotókopiákat készítenek, s ennek alapján még ez évben összeállítják azt a gyors katalógust, amelyhez minden településen könnyűszerrel hozzájuthatnak a családi házat építeni szándékozók. /mti/

--

bb 26. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke június 26-án 13 óráig:

se szb hgy

1975. június 26.

1. munkaerőellátás
 2. balatoni képeslapok
 3. uttörő mezőgazdászok versenye
 4. szárazságtűrő virágföld
 5. madáretetők exportra
- /folyt.köv./

-22-

Tolmár

bb 26. /a belföldi... 1. folyt./-szb

6. ifjúsági táborok csongrádban
 7. kirakatsból lopott órákat
 8. a védett madarak értéke
 9. építési intézkedések
 10. tárcsás boronák
 11. afit szervíz
 12. árvédelmi töltések vas megyében
 13. szövetkezeti találkozók
 14. új lakónegyed győri
 15. a balatonba fulladt
 16. a bács megyei tanács ülése
 17. debreceni delegáció sumenben
 18. gk-szaktanácsok vizsgálója
 19. új üzletsor miskolcon
 20. nehéz aratás előtt
 21. szoc. munkaverseny
 22. kisz védnökség
 23. irodalomtanítási napok
 24. házterv kiállítás
 25. időjárás
 26. hírjegyzék
- /mti/

--

kbb 28. rektori felmentések, megbízások

i szö/s szb zs hgy

1975. június 26.

a minisztertanács az oktatási miniszter előterjesztésére dr. perényi imre egyetemi tanárt, a budapesti műszaki egyetem rektorát és dr. bognár rezső egyetemi tanárt, a kossuth lajos tudományegyetem rektorát megbízatásuk alól - munkájuk elismerése mellett - június 30-i hatállyal felmentette.

dr. simon sándor egyetemi tanárnak, a nehézipari műszaki egyetem rektorának, valamint dr. ádám györgy egyetemi tanárnak, az eötvös loránd tudományegyetem rektorának megbízatását július elsejétől további három évre meghosszabbította.

dr. meisel jános egyetemi tanárt, a budapesti műszaki egyetem, dr. kónya istván egyetemi tanárt, a kossuth lajos tudományegyetem rektori teendőinek ellátásával július elsejétől három évre megbízta. /mti/

--

13.58/szb

-23-

Tolmár

bb 27. napirenden az egészségügy munkaerőhelyzete - az egészségügyi dolgozók szakszervezetének sajtótájékoztatója

t mir/s/ny zs hgy

1975 június 26

a társadalombiztosítás kiterjesztésének, valamint az ágazatban idén bevezetésre kerülő munkaidőcsökkentésnek a hatására fokozottan a figyelem előterébe került az egészségügy munkaerő-gondjai: az ápolónő-és a szakorvos hiány, valamint a vidéki orvosellátás problémái. csütörtökön az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének klubjában a gondokról és a megoldás lehetőségeiről tájékoztatta az újságírókat dr. darabos pál, a szakszervezet főtitkára.

egyebek között elmondotta: az elmúlt év végén több mint 23.000 orvos gondoskodott az ország lakosságának egészségügyi ellátásáról. az orvosi állások száma azonban ennél jóval magasabb: meghaladja a 27.000-et. különösen vidéken - elsősorban szabolas, békés és borsod megyében - sok az üres orvosi állás, s a betöltetlen helyek 80-90 százalékában másodállásban látják el a munkát az orvosok.

az egészségügyi szakdolgozók száma 1974-ben több mint 4.000-rel növekedett, elsősorban az ápolónői, az asszisztensi és a gondozói állásokban. az időközben megvalósított fejlesztések, beruházások nyomán azonban tovább növekedett az egészségügyi szakképesítést igénylő betöltetlen állások száma: jelenleg az országban csaknem 4.000 ilyen állás üres, ami tovább fokozza az egészségügy munkaerőgondjait, s miután az egészségügyi dolgozók 75 százaléka nő, egyes munkaterületeken csak rendkívüli nehézségek árán tudják megoldani a szülési és gyermekgondozási segélyen lévő helyettesítést.

a kedvezőtlen helyzeten a szakszervezet vezetői szerint mindenekelőtt az egészségügyi ellátás és az egészségügyi dolgozók munkájának jobb megszervezésével kell segíteni./mti/

--

bb 30. ndk és bolgár szakmai nap a kgst építőipari szakági konferencián

vid/kz/ny hgy

1975 június 26

csütörtökön békéscsabán a kgst építőipari szakági konferencián ndk és bolgár-napot tartottak. a kulich gyula ifjusági és uttoróházban ndk-beli és bolgár szakemberek tartottak előadást a hazájukban készülő építőipari szállító- és anyagmozgató gépekről, az ilyen gépeket készítő vállalatok fejlesztési célkitűzéseiről./mti/

14.05/ny

--
-24

Tolmár

taolati

bb 29. tsz „bank,, sárváron

vid/kz/ny hgy

1975 június 26

vas megyében elsőként a tsz-ek sárvári területi szövetségéhez tartozó közös gazdaságok hozták létre közös „bankjukat,, a kölcsönös támogatási alapot. az alakuló ülésen egyelőre tízenegy szervezet határozott úgy, hogy nyolc évig bruttó jövedelmüknek 0.7 százalékát fizetik be az alapba. a többi nagyüzemi gazdaság még csak foglalkozik a belépés gondolatával. a befizetett összegből a nyolc év alatt mintegy 30 millió forint gyűlik össze.

a kölcsönös támogatási alap célja elsősorban az, hogy a szervezeteti önszegélyezéssel és kölcsönös támogatással a tsz-ek az esetleges gazdasági nehézségeiket nagyobb megrázkódtatás nélkül tudják megoldani./mti/

--

bb 32. javult a tömegközlekedés pécsen

vid/kz/ny hgy

1975 június 26

pécsen, az utóbbi három év alatt, több tucat új, koszerű autóbust helyezett forgalomba a volán 12-es vállalat. új járatok indításával, régiak hosszabbításával csökkent a „fehér folt,, az ellátatlan területek kiterjedése. ezek figyelembe vételével állapította meg csütörtöki ülésén a város tanácsa, hogy javult a 160.000 lakosu település tömegközlekedése. gondok természetesen vannak. a mecsek lejtőjére települt pécs földrajzi adottságai, a törénelmi belváros szűk, kanyargós utcái, a sorozatos pince és üregomlások, valamint a halaszthatatlan közmű és utrekonstrukció miatti utlezárások rendkívül fárasztó, idegkimerítő munkát rónak a gépkocsivezetőkre a napi több mint kétszáz ezer utas szállításának lebonyolítása közben. a közlekedési vállalat vezetői felhívták a tanács figyelmét az uthálózat jelenleginél erőteljesebb ütemű fejlesztésére, továbbá arra, hogy az új városrészek fejlesztési tervébe gondosabban kell beépíteni az uthálózatot. bejelentették: sok évi várakozás után végre megoldódik a belváros autóbúspályaudvarának sorsa: a tanács által biztosított területen a közlekedési vállalat a következő ötéves terv első felében felépíti./mti/

14.35/ny

--
-25-

Tolmár

bb 31. a petőfi irodalmi muzeum

i me/gk/ny zs hgy

1975 június 26

juliusban zárva tartja kiállításait az épületben folyó munkálatok miatt. az utolsó látogatási nap június 29-e, vasárnap. augusztus 5-től ismét megtekinthető a petőfi sándor-, a józsef attila-, a radnóti -kiállítás, s az érdeklődésre tekintettel még egy ideig a jókai mór-, a bábművészeti és fekete tamás szobrászművész kiállítása./mti/

bb33. a dohányipar sajtótájékoztatója

t jf/tm/ny ie hgy

1975 június 26.

a dohányipar terveiről tájékoztatta csütörtökön az ujságírókat dr. móger jános vezérigazgató. elmondotta, hogy a termelők érdeklődése megcsappant a dohánytermelés iránt. idén nem sikerült teljesíteni a szerződéses előirányzatot, a tervezettnél 1.000 hektárral kisebb területre kötötték szerződést a gazdaságokkal. a megcsappant érdeklődést azzal magyarázzák, hogy a dohánytermesztés sok kézimunka-erőt igényel, a gépesítés pedig túlságosan sokba kerül, meghaladja a termelők anyagi erejét. az iparnak sincs elegendő fejlesztési alapja ahhoz, hogy társulásokban, kooperációkban vegyen részt. / mindenesetre lehetőségekhez képest igyekeznek segíteni partnereiket. / a dohányipari szakemberek szerint gazdaságosabbá kell tenni a termesztést, növelni kell a termelési kedvet.

miközben csökken a dohánytermő terület, egyre növekszik az érdeklődés az ipar termékei iránt. az elmúlt évben 1.2 milliárddal több cigarettát adtak el, mint 1973-ban. idén várhatóan 24 milliárd cigarettát értékesítenek. a készlet több mint fele - kerekén 61 százaléka - füstszűrős kivételü. a legnépszerűbb továbbra is a fecske, 6.8 milliárd darabbal. növekszik a legolcsóbb füstszűrős cigaretta, a románc forgalma. szembevetve, hogy mennyire ,, előretört,, a filteres symphonia a fogyasztói listán. ugyanakkor az enyhébb füstöt adó minőségi gyártmányok, például a tabán, a golden smart és az eger forgalma alig növekedett.

a celofán beszerzése nagy nehézségeket okoz az iparnak, miután a világpiaci ár egy év alatt megkétszereződött. ezért augusztus 1-től néhány terméküket / fecske, románc/ átmenetileg celofán nélkül hozzák forgalomba.

/folyt köv/
14.40/ny

-26-

101500

bb 33. / a dohányiparfolyt/ny

nagy gondot fordítanak az olcsó cigaretták iránti igény kielégítésére, van elegendő románc és munkás, és javítják az üdülőtérületek nyári áruellátását is.

a gyártmányfejlesztés során újabb cigarettákat hoznak ki, miközben megszüntetik néhány régebbi, népszerűségüket veszített áru gyártását. idén gyártják utoljára a gitárt, a tisztát és a debrecent. tervezik, hogy helikon néven nikotin-szegény cigarettát hoznak forgalomba, ez lesz az első-hazai előállítású, kevés nikotint tartalmazó termék. a helikon forgalombahozatalát egyelőre hátráltatja, hogy ára eléggé magas lenne. az ipar kedvezményes adókulcsot kér a gyártáshoz, egészségvédelmi okokkal indokolva. egyelőre még nem döntöttek a kérdésben. az omék alkalmával új multifilteres cigarettát árúsítanak majd, országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás és vásár néven. amelyben a fogyasztók igényeit kielégíti, úgy később metropol néven nagy sorozatban gyártják. új szivar gyártását is tervezik./mti/

..-

bb 36. évadzáró társulati ülés a veszprémi petőfi színházban

vidfm/ny hgy

1975 június 26

veszprémben csütörtökön tartotta évadzáró társulati ülését a petőfi színház. pétervári istván, a színház igazgatója elmondta, hogy az elmúlt évadban 165 ezer néző előtt 301 előadást tartottak. a társulat az öt veszprém megyei városon kívül rendszeresen vendégszerepelt székesfehérváron, szombathelyen, dunaujvárosban és budapesten is.

hangoztatta, hogy tovább növekedett az egy előadásra jutó nézők száma. az átlagos nézőszám az elmúlt évben 545 volt, amely a veszprémi színházban tett házat jelent. elmondotta, hogy a veszprémi színház történetében az utóbbi évad hozta meg az első külföldi szereplést. a sepsiszentgyörgyi romániai állami magyar színház veszprémi vendéggjátékát viszonozta a petőfi színház egyhetes erdélyi turnén, amelyen 11 nagy sikerű előadást tartottak. /mti/

14.45/ny

-27-

101500



bb 34. átadta megbízólevelét a mexikói egyesült államok első magyarországi nagykövete

tr/ny zs hgy

1975 június 26

Losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnöke csütörtökön fogadta ulises schmill ordonez rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a mexikói egyesült államok első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevelét átadásánál jelen volt garai róbert külügyminiszterhelyettes. /mti/

--

bb 38. csaknem 13.000 óra társadalmi munka miskolcért

vid/fm/ny hgy

1975 június 26

az első félévben csaknem 13.000 óra társadalmi munkával járult hozzá a miskolci pamutfonóipari vállalat 1400 dolgozója miskolc város intézményeinek, parkjainak és tereinek csinosításához.

a pamutfonoda többműszakos és nappal dolgozó szocialista brigádjai az év elején 11.000 óra társadalmi munkát ajánlottak fel miskolc város részére. a vállalat telephelyén a jubileumi munkabizottság vezetői csütörtökön értékelték az első félévben végzett társadalmi tevékenységet. megállapították, hogy a tulnyomórészt nőkből álló szocialista brigádok felajánlásait jelentősen túlteljesítették. különösen miskolc zöldövezete, az avasi ifjusági park csinosítását, továbbá az óvodák, iskolák és bölcsődék játszótereinek és parkjainak felújítását segítették jelentős értékű társadalmi munkával. számottevő az a segítség is, amellyel az épülő huskominát határidőre való üzemindításához járultak hozzá.

a becslések szerint a pamutfonó dolgozói által végzendő társadalmi munkaórák száma miskolcon az év végére eléri majd a huszezetet. /mti/

14.55/ny

-28-

15³⁰g

bb. 35. a munkaerőgazdálkodás helyzetéről, a távlati munkaerő-prognózisról tárgyalt a szabolcs megyei tanács

vid fm/ll hgy

1975. június 26.

a megye munkaerőgazdálkodásának helyzetéről, távlati munkaerő-prognózisáról tárgyalt csütörtökön a szabolcs-szatmár megyei tanács. az elmúlt években végrehajtott gyorsított iparfejlesztés kedvező változásokat hozott a megye gazdasági és társadalmi életében. csupán az utóbbi 15 évben mintegy 35 ezerrel emelkedett az iparban foglalkoztatottak száma. tízezer lakos közül ma már 790 dolgozik az iparban. ez azonban még mindig csak a fele az országos átlagnak. a megye munkaképes lakosságának 70 százaléka aktív kereső az országos 75 százalékkal szemben, a nőké pedig szabolcsban csak 52 százaléka. alig csökkent a megyén kívülre „ingázók” száma, és legalább 20 ezer nő dolgozna még, ha számára megfelelő munkaalkalom lenne a megyében. szabolcsban továbbra is magasabb a természetes szaporulat az országosnál, a véglegesen elköltözők száma is lényegesen kevesebb, mint korábban volt. így szabolcs megszűnt „fogyó” megye lenni, sőt a századfordulőig várhatóan 40-60 ezerrel nő a lakosok száma.

az utóbbi években bekövetkezett társadalmi, gazdasági fejlődés megfelelő alapot teremtett a távlati célkitűzések meghatározásához. hatékony ipartelepítéssel, a műszakszámok növelésével, a tsz-ek melléküzemági tevékenységének bővítésével, rekonstrukciókkal a foglalkoztatás színvonalát 1995-ig 77-78 százalékra szándékoznak emelni. új munkahelyeket elsősorban azokon a területeken létesítenek, ahol a foglalkoztatás színvonala a megyén belül is a legalacsonyabb. /mti/

--

bb. 37. „történelemtanítás és muzeum,”

vid fm/ll hgy

1975. június 26.

a tanárok és a muzeológusok közös erőfeszítéssel kamatoztassák a muzeumok gazdag anyagát a sikeresebb és eredményesebb történelemtanítás érdekében, - így összegezték annak a háromnapos országos konferenciának a tapasztalatait, amelyet debrecenben rendeztek meg „történelemtanítás és muzeum,” címmel. /folyt.köv./

- 29 -

16⁰⁰g

bb. 37./ történelemtanítás folyt./il

a csütörtökön véget ért konferencián meghatározták a muzeumok helyét, szerepét, funkcióját a történelemtanításban és arra kérték a tanárokat: jobban vegyék igénybe a muzeumi lehetőségeket.

a tanácskozás résztvevői megtekintették a debreceni csokonai gimnázium iskola-muzeumát, a balmazújvárosi és a hajduböszörményi helytörténeti muzeumot, valamint a hortobágyi pástor muzeumot./mti/

--

bb. 39. új bevásárló központ épül szombathelyen, a derkovits-lakótelepen

vid fm/il hgy

1975. június 26.

szombathely kereskedelmi helyzetéről, a hálózatfejlesztési terv végrehajtásáról tárgyalt csütörtökön a megyeszékhely tanácsa.

az ülésen megállapították, hogy az áruforgalom a tervezett meghaladó ütemben emelkedik. az elmúlt években lényegesen javult az élelmiszer-, az iparcikkellátás, és a vendéglátás. egyes cikkekből - felsőruházati termékekből, pamutáruból, vásáruból, háztartási kisgépekből, alkatrészekből - azonban nem tudták kielégíteni az igényeket.

a városban a negyedik ötéves tervben különösen nagy gondot fordítottak a kereskedelmi hálózat bővítésére, korszerűsítésére. több éves elmaradást kell pótolni, mivel a megyeszékhely kereskedelme elmaradt a kívánt szinttől. a tervidőszakban mintegy 25 ezer négyzetméter alapterülettel növelik a hálózatot. a negyedik ötéves tervben átadták rendeltetésének a claudius szállót és éttermet, az ezer adagos önkiszolgáló éttermet és tízhét különböző nagyságu áruházat, boltot, üzletet. augusztus 20-ra készül el a város új vásárcsarnoka. az 5539 négyzetméter alapterületű létesítmény tovább javítja a város kereskedelmi ellátását. épül a derkovits-lakótelep új bevásárló központja, az abc, a domus és a centrum áruház, s több szaküzletet nyitnak majd a város különböző pontjain./mti/

--

- 30 -

15.30/il

16⁰⁰g

bb. 40. hazaérkezett kuvaitból puja frigyes

t ob/mm/il hgy

1975. június 25.

puja frigyes külügyminiszter, aki szabah al-ahmed al-dzsa-ber kuvaiti külügyminiszter meghívására hivatalos látogatást tett kuvaitban, csütörtökön hazaérkezett.

a ferihegyi repülőtéren fogadására megjelent marjai józsef külügyi államtitkár és a minisztérium több vezető munkatársa./mti/

--

bb. 42. „tegyünk többet somogyért”, - kitüntető jelvények átadása

vid fm/il hgy

1975. június 25.

csütörtökön kaposvárott, a somogy megyei tanács ülésén ünnepélyesen átadták a „tegyünk többet somogyért”, kitüntető jelvényt, a megye társadalmi, gazdasági, kulturális életének fejlesztésében kiemelkedő munkát végzők részére. tizenegy személy és három kollektíva kapta meg a somogy megyei tanács által alapított kitüntetést./mti/

--

bb. 40. országos honismereti tábor dombóvárott

vid fm/il hgy

1975. június 25.

dombóvárott csütörtökön megnyílt a 9. országos honismereti tábor. a berzeviczy gizella leánykollégiumban lévő szálláshelyen boruzs barnabásznak, a városi tanács elnökhelyettesének üdvözlő szavai után kecsmár ilona, a kisz központi bizottságának osztályvezetője nyitotta meg ünnepélyesen a táborozást.

/folyt.köv./
15.35/il

- 31 -

16⁰⁰g

bb. 40./országos folyt./il

a kisz központi bizottsága, valamint tolna megyei és dombóvári városi bizottsága és a szekszárdi balogh ádám megyei muzeum által rendezett tiznapos táborozáson 130 fiatal vesz részt. zömükben középiskolások, s köztük első ízben husz ifjumunkás is megismerkedik a régészeti, a néprajzi és a helytörténeti kutató- és gyűjtőmunkával.

a régészeti csoport tagjai segédkeznek egy középkori temető feltárásában, a néprajzos diákok a népviselet, a paraszti gazdálkodás, az állattartás, a népi építészeti táplálkozás és népgyógyászat, a helytörténetkutatók pedig a társadalmi rétegek, foglalkozási csoportok életmódjának dokumentumait, emlékeit gyűjtik össze.
/mti/

bb. 41. kitüntették a huszprogram kisz-védnökség-ének legjobbait

vid kz/il hgy

1975. június 25.

az országos huszprogram megvalósítása felett vállalt kisz védnökségben legjobb eredményt elért kisz szervezeteknek, brigádvezetőknek, csütörtökön miskolcon, az ifjusági házban rendezett védnökségi tanácskozáson átadták a jutalmakat. mint csáky csaba, a mezőgazdasági ifjusági tanács főtitkára megállapította, különösen a feldolgozó üzemek beruházásainál, így a miskolci, valamint a gyulai husz kombinát építésénél az ott dolgozó vállalatok együttműködésének megszervezésénél ért el jó eredményeket a kisz védnökség. a következőkben pedig a szakosított állattenyésztő telepek gazdaságos kihasználásához kell a legtöbb segítséget nyújtani.

a huszprogram védnökség legjobbait megillető zászlót tizenhat kisz alapszervezet és egy uttörőcsapat kapta meg. oklevéllel tüntették ki tizenhárom kisz szervezetet, husz fiatal pedig emlékplakettet kapott.

a tanácskozás résztvevői megtekintették a kisz védnökséggel épülő miskolci husz kombinátot, ahol csajági jános a borsod megyei állatforgalmi és huszpari vállalat igazgatója tájékoztatta a kiemelt beruházás népgazdasági jelentőségéről a résztvevőket.
/mti/

-. -

- 32 -

15.40/il

16⁰⁰g

bb. 44. a magyar endokrinológiai és anyagcsere társaság kongresszusa debrecenben

vid fm/il hgy

1975. június 25.

a magyar endokrinológiai és anyagcsere társaság vii. országos kongresszusát csütörtökön nyitották meg debrecenben, az orvostudományi egyetem elméleti tömbjében. a háromnapos tudományos tanácskozásnak 350, köztük hatvan külföldi részvevője van.

dr. flerkó bélának, a társaság elnökének üdvözlő szavai után dr. lampé lászló, a debreceni orvostudományi egyetem professzora mondott megnyitót, majd megkezdődtek az előadások. /mti/

-. -

bb. 45. békés megye tanácsa jóváhagyta a megye közművelődésének 15 éves távlati fejlesztési tervét

vid fm/il hgy

1975. június 25.

a békés megyei tanács csütörtökön békéscsabán tartott ülésén megvitatta és jóváhagyta békés megye közművelődésének 15 éves távlati fejlesztési tervét.

a terv kiemelt feladatnak határozza meg: a kialakuló nagyipar és urbanizáció kapcsán létrejövő nagyipari munkásság művelődéséhez meg kell teremteni a korszerű formákat és módszereket. fokozni kell a munkahelyi kollektívák, a szociális brigádok kulturális tevékenységét, a mezőgazdaságban dolgozók tudatos tervszerű bevonását a közművelődésbe.

a 15 éves távlati fejlesztési terv részletesen foglalkozik az értelmiség feladatával, a nők, a fiatalok, öregek bevonásával a közművelődési feladatok végrehajtásába. jelentős feladatnak határozza meg a szocialista életmód fejlesztésével kapcsolatos tennivalókat, a tudományos alkotó munka és tudomány népszerűsítés feladatait. meghatározza a művészeti alkotó és nevelő tevékenységhez kapcsolódó tennivalókat, és részletes javaslatot dolgoz ki a megye települései közművelődésének fejlesztésére. /mti/

-. -

- 33 -

15.45/il

16³⁰g

bb. 49. kitüntetés

il hgy

1975. június 25.

az elnöki tanács steyer gáspárt, a vegyigép tervező és fővállalkozó vállalat személyzeti osztályvezetőjét, több évtizedes kimagasló munkájáért nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést dr. heiczman jános kohó- és gépipari miniszterhelyettes adta át./mti/

.-

bb. 51. dr. horgos gyula és i.p. kazanyec megbeszélései

sl/ie/il hgy

1975. június 25.

dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter csütörtökön hivatalában fogadta i.p. kazanyec szovjet vaskohászati minisztert. megbeszélést folytattak a két ország vaskohászati együttműködésének elmélyítéséről, valamint fejlesztési, beruházási kooperációs és szakostási kérdésekről./mti/

.-

bb. 46. soronkívüli lakáskiutalás - ifjúsági takarékbetét-tulajdonosoknak

vid fm/il hgy

1975. június 25.

az otp komárom megyei igazgatóságának beruházásából épített 42 új lakást adták át rendeltetésének csütörtökön tátabányán. az esemény érdekessége, hogy az új lakástulajdonosok közül négyen soronkívül jutottak a kétszobás, összkomfortos lakáshoz. a négy fiatal ugyanis ifjúsági takarékbetéttel rendelkezik, s ezért kapták meg soronkívül az új otthont. a városi kisz-bizottság javaslata alapján választották ki a négy fiatalt, akik közül három fizikai munkás. az otp megyei igazgatósága úgy határozott, hogy az ilyen takarékbetéttel rendelkezők közül ezenkívül évente tíz fiatalt juttat soronkívül új lakáshoz. ezzel is ösztönöznék a fiatalokat a takarékosagra./mti/

.-

15.50/il

- 34 -

16koq

bb. 43. várszínház - agria karnevál egerben

vid fm/il hgy

1975. június 25.

várszínház nyílik az idei nyáron egerben, - jelentették be a megyeszékhelyen a vármúzeum képtárában csütörtökön tartott sajtótájékoztatón.

szalay istván, a heves megyei tanács elnökhelyettese heves megye idegenforgalmi rendezvényeiről tartott tájékoztatót. hangoztatta, hogy eger az idei nyáron minden korábbinál gazdagabb művészeti programmal fogadja vendégeit.

az „egri nyár” programjának nyitányaként július 2.-án veszi kezdetét egerben az „agria karnevál”, négy napon át játéktérre változnak egerben az utcák, a terek, a borpincék, továbbá a népszerű várbástya, a városi piac és a romantikus népkert. az országos jellegű karneválon tíznél több irodalmi színpad, színjátszócsoport és bábegyüttes lép közönség elé. a fiatalok vígjátékokat és szatirákat mutatnak be ősi hagyományokat felelevenítő és modern változatban.

az idei nyár kiemelkedő és rangos rendezvénye lesz egerben július 18-tól augusztus 5-ig az „agria játékszin”, amelyhez a vár gótikus palotája előtti tér nyújt ideális szabadtéri játéktérrel. ezzel megalapozzák egerben a várszínházi előadásokat. az egeri várszínháznak az a törekvése, hogy eger az elfeledett magyar drámai emlékek bemutató színtere legyen. az „agria játékszin”, azt tűzi ki feladatául, hogy a drámatörténeti szempontból érdekesebb műveket felújítsa, modern színművészeti eszközökkel, eredeti milióbe helyezve, látványos dramaturgiai elemekkel megalapozza a várszínház folyamatos előadásait.

az egeri várszínház első jelentkezése az idei nyár egyik legérdekesebb kulturális eseményének ígérkezik. bemutatják az „andrás kovács királysága”, című, 1780-ban íródott kétrészes zenés komédiát. a főbb szerepeket - többek között - bessenyei ferenc, agárdi gábor, szemes mari játssza. a darab rendezője romhányi lászló.

a sajtótájékoztatón közölték azt is, hogy szeptember 14-től 21-ig ismét megrendezik gyöngyösön a hagyományos szüreti ünnepségeket./mti/

.-

- 35 -

15.58/il

16koq

bb. 47. tulteljesítők a tizenöt éves lakásépítési tervet komárom megyében - százharmincezren költöztek új lakásba

vid kz/il hgy

1975. június 25.

komárom megyében jelentősen tulteljesítik a 15 éves lakásépítési tervet - jelentették be a megyei pártbizottságnál csütörtökön rendezett megyei aktivaértekezleten. eredetileg úgy tervezték, hogy másfél évtized alatt 35 000 új lakást építenek. ezzel szemben még az idén átadásra kerülőkkel együtt - 37 000 készül el.

ez azt jelenti, hogy ilyen rövid időn belül a lakosságnak egyharmada - mintegy 130 000 ember - új lakásba költözött, illetve költözik. az új otthonok többsége korszerűen felszerelt, így tehát lényegesen jobb körülmények közé került a lakosság.

az aktivaértekezleten elmondották, hogy az utóbbi években a vállalatok példamutatóan segítik dolgozóik lakásépítését.

még 1969-ben egy olyan kezdeményezés született, hogy minden évben 100 dolgozó után épüljön egy lakás vállalati támogatással. a kezdeményezés hatására 1969-től 1975 végéig 4850 új lakás épült, illetve épül fel a megyében az üzemek támogatásával. több százmillió forinttal járultak hozzá az építkezésekhez, a lakásvásárlásokhoz a dolgozók munkaadói. nemcsak pénzzel, hanem egyéb módon is, kedvezményes fuvarral, bontásból származó anyagokkal, kisgépek kölcsönadásával is segítik a fészekrakó dolgozókat. különösen figyelemreméltó akció bontakozott ki a tatabányai szénbányáknál, a megyei állami építőipari vállalatnál, a hőerőműveknél, és a komáromi kőolajipari vállalatnál.

a megyei tanácskozás előadói és a hozzászólók is hangsúlyozták, hogy több olyan párthatározat és kormányrendelet látott napvilágot, amelyek a korábbinál lényegesen több lehetőséget biztosítanak a gazdasági vezetőknek a lakást építő vagy vásárló munkások támogatására. ennek hatására a megye kiemelt munkástelepüléseiben kedvező feltételek között, viszonylag olcsón s alacsony havi törlesztési díjjal jutnak új lakáshoz a fizikai munkások.

/folyt.köv./
16.03/11

- 36 -

16⁵⁰g

bb.47./tulteljesítették ... folytm/il

a következő öt éves tervben 14 000 új lakás létesítését tervezik komárom megyében. az előkészületek már megkezdődtek, az értekezleten javasolták az üzemek vezetőinek, hogy már most állapítsák meg, hogy milyen összegű lakásépítési alapot képeznek, és hány munkásnak nyújtanak anyagi támogatást. hasznos lenne, ha a kisebb üzemek egymással szövetkeznének, s így a legnagyobb vállalatokhoz hasonlóan több kedvezményt nyújthatnának a lakásvásárló vagy építő munkásaiknak./mti/

-. -

bb. 53. az észak-déli metró

i don/tm/hi/il hgy

1975. június 25.

építési munkálatai miatt a felszabadulás tér-szabadsajtó ut forgalmát június 27-től irányonként egy forgalmi sávra korlátozzák. emiatt a gyalogos forgalmat a felszabadulás téren és a szabadsajtó uton megszüntetik. a gyalogosok a városház utca torkolatában létesített hidon át és az erzsébet-híd alatti gyalogos aluljárón át közlekedhetnek. a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága kéri a lakosságot, hogy ezeken a területeken fokozott óvatossággal közlekedjenek./mti/

-. -

bb. 54. kolumbiai szenátor látogatása hazánkban

tf/zs/il hgy

1975. június 25.

a hazafias népfront országos tanácsának meghívására július 23-26. között hivatalos látogatást tett hazánkban apolinar diaz callejas, a kolumbiai liberális párt szenátora, a kolumbiai chilei szolidaritási bizottság elnöke. megbeszéléseket folytatott a hnf országos tanácsa és a magyar szolidaritási bizottság képviselőivel együttműködési kérdésekről, s látogatást tett a divsz titkárságán, valamint a termelőszövetkezetek országos tanácsánál. apolinar diaz callejas csütörtökön elutazott budapestre./mti/

-. -

- 37 -

16.10/11

16⁵⁰g

bb. 56. a televízió szerdai kék fény adásában

gg/zs/il hgy

1975. június 25.

körözött kiliti feerenc 39 éves büntetett előéletű eladó, budapest 9. kerület, hámán kató ut 18. szám alatti lakos önként jelentkezett a rendőrségen. a 9. kerületi rendőrkapitányság őrizetbevétel mellett indított ellene eljárást csalás bűntettének alapos gyanuja miatt./mti/

--

bb. 66. nemes dezső látogatása kispesten

t gy/mm/zs/il hgy

1975. június 25.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a politikai főiskola rektora csütörtökön látogatást tett kispesten. részt vett a látogatáson gérnyi kálmán, a budapesti pártbizottság titkára is.

a vendéget a kerületi pártbizottság székházában szabó elek és kotka sándor, a pártbizottság titkára és végül istván né, a városrész tanácselnöke fogadta. nemes dezső találkozott a kerületi párt végrehajtó bizottság tagjaival, s tájékozódott a dinamikusan fejlődő munkáskerület politikai, gazdasági, kulturális helyzetéről, s a megoldásra váró feladatokról. ezt követően a finomkerámiaipari művek gránit-csisoló-korong és kőedénygyárában tett látogatást. a vendéget sárközi dezső, a fém vezérigazgatóhelyettese, nagy károly, a gyár igazgatója és piller ferenc, a gyár pártbizottságának titkára fogadta és tájékoztatta az iparvállalat életéről, gazdasági eredményeiről, további feladatairól. nemes dezső a továbbiakban üzemi látogatáson vett részt: tájékozódott a csiszolókorong, valamint a kőedény gyáregységek tevékenységéről.

ezután munkásgyűlésen találkozott a vállalat dolgozóival, kerületi pártaktivistákkal és előadást tartott időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről. végezetül a vállalat tanácsstermében megbeszélést folytatott a szocialista brigádvezetőkkel a mozgalom helyzetéről és soronlévő feladatairól./mti/

--

- 38 -

16.15/il

1700g

bb 57. kádár jános fogadta edvard kardelj

tr um zs la

1975. június 26.

edvard kardelj, a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottsága elnökségének, valamint a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökségének tagja a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására június 23-26. között baráti látogatást tett hazánkban.

edvard kardelj fogadta kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára.

a jugoszláv vendég szívélyes, elvtársi légkörben megbeszélést folytatott biszku bélával, az mszmp politikai bizottságának tagjával, a központi bizottság titkárával.

a megbeszéléseken jelen volt dr. berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője, valamint dr. ziga vodusek, jugoszlávia magyarországi nagykövete. edvard kardelj megismerkedett fővárosunk nevezetességeivel és megtekintett kulturális intézményeket. edvard kardelj csütörtökön elutazott budapestről./mti/

--

bb 55. ülést tartott az országos közművelődési tanács

tr um zs hgy

1975. június 26.

az országos közművelődési tanács csütörtöki ülésén megtárgyalta a közművelődésről szóló törvény és végrehajtási jogszabály tervezetét. az okt általában egyetértett a törvénytervezettel, ugyanakkor a módosító és pontosító javaslatokat figyelembe véve úgy határozott, hogy a vita alapján átdolgozott, s: az illetékes országos szervekkel egyeztetett tervezetet ez év őszén a tanács ismét megtárgyalja./mti/

--

bb 48. az üzemek munkavédelmi helyzetét vizsgálta a fővárosi főügyészség

t sl/tm um ie hgy

1975. június 26.

az elmúlt öt évben 195 budapesti üzem, termelőszövetkezet és intézmény munkavédelmi helyzetét vizsgálta meg a fővárosi főügyészség és tapasztalatairól csütörtökön összefoglaló jelentésben tájékoztatta a szakszervezetek budapesti tanácsának elnökségét.

/folyt.köv./

- 39 -

16.25/um

1705g

bb 48. /az üzemek ...folyt./um

általános tapasztalat, hogy az üzemi balesetek elleni harc fokozatosan javul, sok azonban még a hiba, sőt nem ritkán a felelőtlenség, a főügyesség tehát mindenekelőtt a szabálytalanságokat vizsgálta.

bár a munkavédelmi intézkedési tervek lényegében mindenütt elkészültek, azok az eseteknek körülbelül felében nem voltak egészen kifogástalanok. több helyen például munkavédelmi intézkedésként tüntették fel irodaházak építését, amelyek nem feltétlenül jelentik a munkakörülmények javítását a vállalat egésze számára. sokhelyütt tapasztaltak szabálytalanságot a balesetek nyilvántartásában s a kártérítési ügyek intézésében. az ilyen igényeket egyes helyeken egyenesen a vállalat elleni támadásnak minősítik. igaz ugyan, hogy az öt évvel ezelőtti 20-30 százalékról tavaly már 50-55 százalékra emelkedett azoknak a balesetet szenvedett dolgozóknak az aránya, akik kártérítést kaptak, a helyzet azonban még távolról sem kielégítő. ennek egyik okát abban látja a főügyesség, hogy a dolgozónak kérnie kell a baleseti kártérítést, s a szabályok szerint nem kötelezhetők a vállalatok arra, hogy ezt kérés nélkül folyósítsák. e helyzeten a jogszabályok megváltoztatása nélkül is segíteni lehet. a szakszervezeti bizottságoknak joguk van ahhoz, hogy a dolgozók helyett, azok nevében érvényesítsék a baleseti kártérítési igényt. erre van is jó néhány példa, a többi között a csepel művekben, több ruházati üzemben. szükséges volna, hogy a szakszervezetek mindenütt éljenek ezzel a jogukkal. a főügyességi vizsgálatokon az is kitűnt, hogy baleseti kártérítésként a vállalatok többnyire csak a táppénz és a munkabér közötti különbözetet fizetik ki, holott a jogszabály szerint minden egyéb kárt, például az elmaradt egyéb jövedelmeket, a többletkiadásokat is meg kell téríteni. helyesen teszik a szakszervezetek, ha e jogukról felvilágosítják a dolgozókat.

a különböző szabálytalanságok miatt a főügyesség 159 esetben indítványozta a törvénysértés megszüntetését, s 181 kisebb jelentőségű ügyben született ugynevezett ügyészi jelzés, figyelemztetve a vállalatot a szabálytalanságra.

a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége felhívja a szakszervezeteket, hogy erőteljesen lépjenek fel az üzemi balesetek eltitkolása ellen, s fokozottan ellenőrizzék az üzemi balesetek bizonylatait. jogaikkal határozottabban élve az üzemi balesetet szenvedett dolgozók nevében igényeljük a kártérítést.
/mti/

16.30/um

1415g

- 40 -

bb 52. napirenden: a gazdasági ítélkezés tapasztalatai - elvi döntés a vagyon elleni büntettek minősítéséről - a legfelsőbb bíróság teljes ülése

t tf/gg um zs hgy

1975. június 26.

tóth ferenc, az mti igazságügyi tudósítója jelenti:

a vagyon elleni büntettek ezután akkor minősülnek „különösen nagy kár /érték/„ szerint, ha annak összege az ötszázezer forintot meghaladja - erről hozott új büntető elvi döntést a legfelsőbb bíróság, amely csütörtökön teljes ülést tartott. dr. szakács ödön elnök vezette a tanácskozást, amelyen másik napirendi témaként a legfelsőbb bíróság gazdasági kollégiuma eddigi tevékenységének tapasztalatairól tárgyaltak. ez utóbbi témáról dr. fekete károly, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese, a gazdasági kollégium vezetője adott tájékoztatást.

az új büntető elvi döntés hátteréhez tartozik, hogy a büntető törvénykönyv szerint 5 évtől 12 évig terjedő szabadságvesztéssel kell büntetni azt, aki a lopást, sikkasztást, csalást vagy hűtlen kezelést különösen nagy érték tekintetében, illetőleg különösen nagy kárt okozva követte el. a büntetés 15 évig terjedő szabadságvesztés, ha a cselekményt visszaesőként vagy bünszövegségben hajtották végre. a törvény a különösen nagy kár, illetve érték összegszerű meghatározását mellőzte, ezt a bírói gyakorlat feladatkörébe utalta. a legfelsőbb bíróság mostani elvi döntése szerint a vagyon elleni büntettek általában akkor minősülnek - az említett módon - „különösen nagy kár /érték/„ szerint, ha annak összege meghaladja az 500.000 forintot. az ilyen büntetett már olyan mértékben sérti, illetőleg veszélyezteti a társadalom vagy az állampolgárok érdekeit és a társadalomra veszélyesség olyan fokát, tükrözi - szögezték le az ülésen -, hogy elkövetőjével szemben indokolt a legsúlyosabban minősített esetre előírt szigorú büntetési tételek alkalmazása.

a legfelsőbb bírósághoz 1973-1974-ben összesen 6480 gazdasági per érkezett; elsősorban szerződési viták, szerződészegés miatti szavatossági igény érvényesítése, kötbér-követelés, kártérítés tárgyában. ezek együttes - első fokon megállapított - perértéke több mint 25 milliárd forint volt két esztendő alatt.

/folyt.köv./

16.38/um

1420g

- 41 -

bb 52./ napirenden ...1.folyt./um

rendszeres kapcsolatot épített ki és tart fenn a legfelsőbb bíróság gazdasági kollégiuma a megyei bíróságok gazdasági kollégiumaival. a kollégium tanácsai és első fokon eljáró bírái a meghozott határozatok részletes indokolásában rendszeresen rámutattak egyes gazdálkodó szervezetek tevékenységében észlelt hiányosságokra.

a gazdasági kollégium állandóan figyelemmel kíséri, hogy a bíróságok ítélkezésében miként érvényesül a szocialista törvényesség. fontos törekvése, hogy a szocialista szervezetek jogvitás ügyeiben hozott bírói döntések megfelelően szolgálják a népgazdasági érdeket.

a gazdasági ítélkezés tapasztalatai arra utalnak, hogy indokolatlanul gyakran és hosszan elhúzódik a beruházások megvalósítása. ennek oka többnyire a nem megfelelő munkaszervezés, a munkaerőhiány és anyagbeszerzési nehézség. nemegyszer előfordul az is, hogy a megrendelő a kivitelezési tervdokumentációt késedelmesen szolgáltatja vagy azon utóbb - nem ritkán: a kellő előkészítés hiánya miatt - változtat, illetőleg a kivitelezés folyamán pótmunkák végzését kívánja. előfordul, hogy többletmunkára a tervdokumentáció hiányossága miatt van szükség. akad olyan eset is, hogy a megrendelő a munkaterületet kellő időben nem adja át. a beruházások késedelmességét nem ritkán a vállalkozók hibás munkája okozza. ilyen esetekben a megrendelők természetesen ragaszkodnak a hibák gyors kijavításához, a vállalkozók és a közreműködők viszont a felelősség továbbhárítására törekednek. nemegyszer ilyen esetekben a hibák mielőbbi megszüntetése érdekében bíróságoknak ideiglenes intézkedést kellett elrendelniük.

gazdasági jellegű tapasztalatai alapján a kollégium megállapította, hogy javul a gazdálkodó szervezetek szerződéskötési készsége, különösen a beruházások területén. a vállalatok szerződéses kapcsolataikban megnyilvánuló gazdasági törekvései - nagy többségben már megegyeztek a népgazdasági terv céljaival. számos esetben viszont nem tudták a szerződésüket megegyezéssel maguk létrehozni, s ennek okai között előfordultak kooperációs ellentétek, és haszonszerzési törekvések is. negatív tapasztalat az is, hogy a szocialista gazdálkodó szervezetek szerződési fegyelmé még nem elég szilárd.

/folyt.köv./

- 42 -

16.45/um

14²⁰g

bb 52./napirenden ...2.folyt./um

a beszámoló fölötti vitában felszólalt dr. korom Mihály igazságügyminiszter, s hangsúlyozta: a gazdasági kollégium a megszervezése utáni első két esztendőben eredményes ítélkezési és elvi irányító tevékenységet végzett. iránymutatásai fokozottan érvényesülnek a járásbíróságok gazdasági ítélkező munkájában is. ez elősegítette a gazdasági jogalkalmazás egységes megszilárdulását. a legfelsőbb bíróság és a megyei bíróságok gazdasági kollégiumai hatékonyan segítik gazdasági viszonyaink fejlődését, a gazdálkodó szervezetek kapcsolatainak erősítését, az állami és a szerződési fegyelem megszilárdulását.

dr. katona Zoltán, a legfőbb ügyész helyettese aláhozta: a gazdasági perek rugalmas, törvényességi szempontból megalapozott intézése gazdaságpolitikai szempontból azért is fontos, mert gyors befejezésükhöz sokszor fontos gazdasági érdekek fűződnek. elismeréssel szólt a kollégium munkájáról, kiemelve, hogy harmónikus kapcsolatok alakultak ki a legfőbb ügyészség és a legfelsőbb bíróság gazdasági kollégiuma között.

a teljes ülés elfogadta a gazdasági kollégium beszámolóját. a tanácskozás dr. szakács Ödön zárszavával ért véget./mti/

-.-

bb 58. megyei népfronttitkárok tájértekezlete salgótarjánban

vid/um f m la

1975. június 26.

Csütörtökön salgótarjánban tájértekezletet rendezett a hazafias népfront országos tanácsa borsod, heves, komárom, nógrád és pest megye népfrontbizottsági titkárainak részvételével. a tájértekezleten - amelyen részt vett sarlós István, az mkszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, valamint géczy János, a nógrád megyei pártbizottság első titkára is -, megvitatták a legutóbbi országgyűlési választások tapasztalatait. megállapították, hogy a választások jó hangulatához, a választók politikai érettségéhez, aktivitásához hozzájárult a helyi népfront-bizottságok vezetőinek, munkatársainak, aktivistáinak magas színvonalu, jól tájékozott, szervezett, lelkes és hozzáértő tevékenysége mind a választások előkészítésében, mind a lebonyolításban.

/folyt.köv./

- 43 -

16.55/um

14²⁵g

bb 58. /megyei ...folyt./um

az öt megye népfronttitkárai kicserélték tapasztalataikat, és számbavették választás utáni tennivalóikat is, többek között az országgyűlési képviselők, illetve megyei képviselőcsoportok munkájának még rendszeresebbé tétele érdekében. beszámoltak arról is, mit tesznek a településfejlesztési társadalmi munkamozgalmak még szélesebb körű kibontakoztatásáért, s hogy miként működnek közre a népfrontbizottságok a maguk sajátos eszközeivel, módszereivel az v. ötéves terv jó előkészítésében. /mti/

-.-

bb 59. új üzem kisterenyén

vid/um fm la

1975. június 26.

csütörtökön új üzem kezdte meg a termelést a nógrád megyei kisterenyén. a 21 és félmillió forintos költséggel létesített üzemben a salgótarjáni kohászati üzemek már ismert dexion-salgó szerkezeti elemeinél ötszörte teherbíróbb dexion-reck nehézszerkezeti elemeket gyártják. az idén mintegy 700, jövőre pedig már 2000 tonna dexion-reck raktározási elemet fognak előállítani. az új üzem egyben bázisa lesz a hidegen hengerelt acéllemez további feldolgozását célzó fejlesztésnek is. /mti/

-.-

bb 60. kedvezményes nyaralási lehetőséget kínál a balatonnál a cooptourist - sajtótájékoztató balatonfüreden

vid/um fm la

1975. június 26.

a cooptourist utazási iroda az idén a balatonnál bővítette fizetővendéglátó hálózatát, újabb moteleket, üdülőházakat bérelt, s gazdagította szolgáltatásait -, jelentette be csütörtökön balatonfüreden, a vállalat sajtótájékoztatóján szabó dezső kereskedelmi igazgató.

a tájékoztatón elmondották, hogy a cooptourist elsősorban a hazai közönség balatoni üdülését igyekszik elősegíteni. jelentős a külföldi vendégforgalom is. az idén 50.000 külföldi vendégre számítanak a cooptourist nyaraló egységeiben.

/folyt.köv./

- 44 -

17.00/um

1730 g

bb 60. /kedvezményes ...folyt./um

a hálózatbővítő program eredményeként az idén a tavalyinál körülbelül 20 százalékkal többen vehetik igénybe szervezeten a vállalati üdülőket. a hazai egyéni üdülők száma mintegy 25 százalékkal növekszik a cooptourist balatoni egységeiben. a vállalat jelenleg csaknem 9000 hellyel gazdálkodik a tó körül. a szobák nagyrészt már az egész szezonra kiadták. az előszezon is sikeres volt - 20 százalékkal jobb, mint 1974-ben. az idényhosszabbításhoz nagy mértékben hozzájárult, az, hogy a cooptourist több mint száz szövetkezet, áfész és vállalat dolgozói üdülteti szerződéses alapon. a cooptourist kedvezni kíván a kisebb jövedelműeknek, s ezért az eddigi gyakorlattól eltérően a fő szezonban balatonfüreden, balatonlellén, balatonszárszón, fonyódligeten és balatonfenyvesen csak belföldieknek adja ki szobáit kedvezményes, csökkentett áron. az egyszobás berendezett lakást napi 120 forintért, a kétszobás lakrészt pedig 180 forintért bérelhetik ki. ezeket az árakat augusztus 20. és szeptember 30. között tovább csökkentik.

új kezdeményezés, hogy a belföldi egyéni üdülésnél a fizető vendéglátó szobához panziós ellátásról is gondoskodnak. a zavartalan ellátás érdekében az utazási iroda megállapodást kötött számos szövetkezeti étteremmel. ábrahámhegyen, fonyódon és balatonfüreden új valutabeváltó helyet létesített a vállalat. tovább bővítette megbízott hálózatát is. az üdülők kényelmét szolgálja, hogy a tó körül, balatonfüreden, síófokon és hévízen kirendeltséget tart fenn az utazási iroda. ezenkívül valamenynyű üdülőhelyen megtalálható a cooptourist képviselője.

a balatonhoz érkező külföldi turisták fogadására is felkészült az utazási iroda. a külföldieknek hatféle programot ajánlanak. növelték a kiránduló programok számát is. jelentősebb kulturális, szórakoztató eseményekre belépőjegyet is beszerz vendégeinek a szövetkezeti utazási iroda. /mti/

-.-

bb 62. harmati sándor fogadta abdul rahim abou jayabot

tf/gk um zs la

1975. június 26.

harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke - a bizottság elnökségi tagjainak társaságában - csütörtökön a hazafias népfront országos tanácsa belgrád rakparti székházában fogadta abdul rahim abou jayabot, a palesztin felszabadítási szervezet végrehajtó bizottsága budapesti irodájának vezetőjét, aki átnyújtotta megbízólevelét. az ünnepélyes aktusnál jelen volt khaled fahoum, a palesztin nemzeti tanács hazánkban tartózkodó elnöke és kísérete. /mti/

-.-
- 45 -

17.10/um

1730 a

bb 61. a palesztin békemozgalmi küldöttség programjáról

tf/mm um zs la

1975. június 26.

Khaled Fahoum, a palesztin nemzeti tanács, a béke- és szolidaritási tanács elnöke által vezetett békemozgalmi küldöttséget csütörtökön - a parlamentben - darvasi István, az obt alelnöke, a magyar hírlap főszerkesztője tájékoztatta hazánk politikai, gazdasági, kulturális életéről, az országgyűlés munkájáról. Ezt követően a küldöttség vacsra látogatott, ahol ipari, mezőgazdasági, egészségügyi létesítményeket tekintett meg. a Khaled Fahoum vezette küldöttséget csütörtökön szívélyes baráti beszélgetésen fogadta Garai Róbert külügyminiszterhelyettes. /mti/

-. -

bb 63. a veszprémi tv találkozó csütörtöki programja

vid/um fm la

1975. június 26.

Veszprémben, a Dimitrov művelődési központban csütörtökön újabb öt film vetítésével folytatódott a tv találkozó. a televíziós filmek hagyományos seregszemléje alkalmából Veszprémbe látogatott aczél György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese. a vendéget elkísérte Veszprémbe dr. Molnár Ferenc kulturális minisztériumi államtitkár és Nagy Richárd, a magyar televízió elnöke.

A vendégeket Pap János, az MSZMP Veszprém megyei bizottságának első titkára köszöntötte, majd Szinetár Miklós, a televízió főrendezője tájékoztatta a tv-filmszemle tapasztalatairól és a külföldi partnerekkel folytatott tárgyalások eredményeiről.

A vendégek - Horváth Jánosnak, az MSZMP Veszprém megyei bizottsága titkárának, valamint a megye és a város több vezetőjének társaságában - részt vettek a filmvetítésen is. /mti/

-. -

em b a r g ó : 19 óráig !!

bb 65. hazánk elismerte mozambik köztársaságot

s um zs la

1975. június 26.

és kifejezte készségét a két ország közötti diplomáciai kapcsolatok felvételére. az erről szóló üzenetben Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke jókívánságait fejezte ki a függetlenség kikiáltása alkalmából Samora Machelnek, az új független afrikai ország államfőjének. /mti/

-. -
- 46 -

17.15/um

17.30 G

bb.64. a mezőgazdaságban dolgozó nők helyzetét vizsgálták a csongrád megyei népi ellenőrök

vid kz/il la

1975. június 25.

Négy államigazdaságban és huszonegy tsz-ben vizsgálták meg a közelmultban a mezőgazdaságban foglalkoztatott nők helyzetét a csongrád megyei népi ellenőrök. megállapításaik szerint az elmúlt években fokozatosan nőtt a vezetésben a nők számaránya - évente körülbelül négy-hat százalékkal. a fejlődést tükröző számok ellenére bőven akad még tennivaló, hiszen a nőknek a vezetésbe való bevonása nincs összhangban számarányukkal. a vizsgált üzemekben öt helyen a gazdasági területen egyáltalán nem tölt be vezető tisztséget nő.

A csongrád megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtökön Szegeden tartott ülésén rámutattak arra is, hogy a nők vezető tisztségbe történő helyezése megköveteli fokozott szakmai és politikai képzésüket. jelenleg ugyanis a megkérdezettek hatvankilenc százalékának semiféle szakmai képzettsége nincs, és sajnos sokan nyilatkoztak úgy, hogy nem is kívánnak tovább tanulni. azt hangoztatták, lekötötte őket a családlátogatás, a házkörüli munka és a véleményük szerint jelenlegi munkájukat anélkül is jól ellátják. a növény- és az állattenyésztésben egyaránt tért hódító magasabb szintű technika megköveteli azonban a továbbképzést. várható, hogy az elkövetkező években a mezőgazdaságban foglalkoztatott nők aránya is fokozatosan növekszik. mindez a népi ellenőrök szerint sürgetően veti fel a nők fokozott ütemű továbbképzését. ez persze nem valósulhat meg a család férfi tagjainak otthoni fokozott segítése nélkül. a szövetkezeti vezetőségek pedig új gyermekintézmények építtetésével, a szociális ellátás javításával, a helyi szolgáltatások körének bővítésével vehetnek le terheket a családos anyák válláról. csak így képzelhető el a nők tanulási kedvének, közéleti aktivitásának növekedése.

A népi ellenőröknek erre vonatkozó javaslatait, észrevételeit megküldik a vizsgált mezőgazdasági üzemeknek. felhívják a gazdaságok figyelmét, hogy saját intézkedési terveik alapján évente vizsgálják meg a jövőben a náluk dolgozó nők élet- és munkakörülményeinek alakulását. /mti/

-. -

- 47 -

17.30 G

bb. 67. gáspár sándor fogadta a portugál szakszervezeti aktivistákat

sl/gk/ie/il hgy 1975. június 25.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára csütörtökön a szot székházában fogadta a portugál intersindical vezető aktivistáit, akik a magyar szakszervezetek tevékenységét tanulmányozzák hazánkban.

a megbeszélésen szó volt a magyar szakszervezetekről, valamint a nemzetközi szakszervezeti mozgalmat foglalkoztató időszakokról./mti/

--

bb. 68. elhunyt szilágyi béla

gg/il la 1975. június 25.

a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás utáni bucsuztatása június 30-án délelőtt 11 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben./kozma u. 6./

az mszmp v. kerületi bizottsága
műszaki könyvkiadó vállalat

/mti/

--

bb. 69. a kgst tervezési együttműködési bizottságának ülése

sl/se/ie/il 1975. június 25.

csütörtökön budapesten tartotta 10. ülését a kgst tervezési együttműködési bizottsága. az ülésen a kgst tagállamok központi tervezési szerveinek vezetői vettek részt. a kgst és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság közötti megállapodás alapján az ülésen részt vett a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács képviselője is.

az ülésen n. bajbakov, a szovjetunió képviselője elnökölt.
/folyt.köv./
18.00/il

- 48 -

18.15/g

bb. 69./ a kgst ... folyt./il

a bizottság megtárgyalta a kgst 29. ülésén hozott határozatok, valamint a kgst tagállamok 1976-80-as évekre szóló egyeztetett integrációs intézkedéseivel kapcsolatos végrehajtó bizottsági határozatok teljesítésével összefüggő kérdéseket. megvizsgálták az 1976-80. évi tervek koordinálásának menetét, továbbá a fűtőanyag és energetikai bázis, valamint az egységes villamosenergetikai rendszer fejlesztésének kérdéseit.

a tervezési együttműködési bizottság ülésén megkezdték a kubai köztársaságban fellelhető nikkel és kobaltérc kitermelésével, illetve új lelőhelyek létesítésével kapcsolatos munka előkészítését.

a bizottság megvizsgálta a kgst együttműködés szervezeti kérdéseit néhány gépipari termék termelését illetően, az olefin termelés, szakosítás és kooperáció problémakörét, valamint a fűtőanyag és egyéb vegyi anyagok termelésében kialakult szakosítást és kooperáció témakörét.

a bizottság valamennyi megvizsgált kérdésben megfelelő határozatot hozott.

a kgst tervezési együttműködési bizottságának ülése baráti, alkotó légkörben folyt le./mti/

--

bb. 70. közlemény

a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának 29. üléséről

il ie/la 1975. június 25.

1975. június 24-26. között a magyar népköztársaság fővárosában - budapesten - megtartották a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának soronkövetkező 29. ülését.

az ülés munkájában részt vettek a kgst-tagállamok delegációi sztanko todorov, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnöke, lubomir strougal, a csehszlovák szocialista köztársaság miniszterelnöke, carlos rafael rodriguez, a kubai köztársaság miniszterelnökhelyettese, piotr jaroszewicz, a lengyel népköztársaság miniszterelnöke, lázár györgy, a magyar népköztársaság miniszterelnöke, zsambin batmönh, a mongol népköztársaság miniszterelnöke, horst sindermann, a német demokratikus köztársaság miniszterelnöke, manea manescu, a román szocialista köztársaság miniszterelnöke, alekszej koszigin, a szovjetunió minisztertanácsának elnöke vezetésével.

/folyt.köv./

- 49 -

18.15/il

bb.70./ közlemény ...1. folyt./il

a kgst és a jszszk kormánya közötti egyezmény értelmében az ülésen részt vett a jszszk delegációja, a jszszk szövetségi végrehajtó tanácsának elnökhelyettese vezetésével.

az ülés szak munkájában részt vett n.v. faggyejev, a kgst titkára, továbbá a kgst-tagállamok számos nemzetközi szervezetének képviselője.

az ülés szakon megfigyelőként részt vett ~~nguyen-manh~~^{cam}, a vdk budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

az ülés szakon Lázár györgy, a magyar népköztársaság delegációjának vezetője, az mmk minisztertanácsának elnöke elnökölt.

az ülés szak megvizsgálta a végrehajtó bizottság beszámolóját a kgst-nek a xxviii. és xxix. ülés szak között végzett tevékenységéről, a beszámolót szekér gyula, a végrehajtó bizottság elnöke, az mmk minisztertanácsának elnökhelyettese tartotta.

az ülés szak megvizsgálta a kgst-tagállamok sokoldalú integrációs intézkedései 1976-1980. évi egyeztetett tervének tervezését. erről n. bajbakov, a kgst tervezési együttműködési bizottságának elnöke, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese adott tájékoztatót. az ülés szak meghallgatta a kgst-tagállamok 1976-1980. évi népgazdasági tervkoordinációjára irányuló munkák menetéről szóló tájékoztatót, amelyet g. schürer, az ndk-nak a kgst tervezési együttműködési bizottságában részt vevő képviselője, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke tartott. a fűtőanyag-energetikai bázis továbbfejlesztésének koncepciójáról és az érdekelt európai kgst-tagállamok egységes energetikai rendszerének koncepciójáról p. nyeporozsnyij, a kgst villamosenergia állandó bizottságának elnöke, a szovjetunió energetikai és villamosítási minisztere tartott beszámolót.

az ülés szak megállapította, hogy a kgst xxviii. és xxix. ülés zaka között eltelt időszakot a kgst-tagállamok bel- és külpolitikájában barátságuk további erősítése, a sokoldalú együttműködés fejlesztése terén elért új, jelentős eredmények jellemzik. az 1975-ös év különösen jelentős a testvéri szocialista országok népei számára: a kgst-tagállamok és jugoszlávia a fasizmus feletti győzelem 30. évfordulóját ünnepelték. a kgst-tagállamokban megtartott jubileumi ünnepek fényesen demonstrálták ezen országok népeinek kiemelkedő eredményeit a gazdasági, politikai és szellemi élet valamennyi területén, valamint erősödő egységüket és összeforrottságukat. a szabadságáért és függetlenségéért vívott harcban kiemelkedő győzelmet aratott a hős vietnami nép.

/folyt.köv./

- 50 -

1910g

bb 70. /közlemény ..2.folyt./um

a testvéri szocialista országok kitartó és következetes harcot folytatnak a nemzetközi feszültség enyhítéséért és a világbéke megerősítéséért.

a kgst-tagállamok kommunista és munkáspártjainak a népgazdaságaik fejlesztése érdekében hozott határozatai eredményes megvalósítása, a kétoldalú és sokoldalú együttműködés szakadatlan bővítése és elmélyítése és a kgst-tagállamok szocialista gazdasági integrációjának fejlesztése - amely a kgst xxv. ülés szakán elfogadott komplex programnak megfelelően valósul meg - megalapozta gazdaságaik 1974. évi dinamikus fejlődését és a nép élet-színvonalának további emelését. ez a nemzeti jövedelem növekedésében mutatkozott meg a legszemléletesebben. 1974-ben a kgst-tagállamokban megtermelt bruttó nemzeti jövedelem 6,4 százalékkal, az ipar bruttó termelése pedig kb. 8,5 százalékkal volt magasabb, mint 1973-ban.

gyors ütemben fejlődnek a kgst-tagállamok külkereskedelmi kapcsolatai. a jelenlegi öt éves tervidőszak első 4 éve alatt a kgst-tagállamok kölcsönös árucseré-forgalma 51 százalékkal nőtt; 1974-ben a kölcsönös forgalom növekedési üteme 14,5 százalék volt az 1973. évi 10,9 százalékkal szemben.

az utóbbi időszakban a kgst-tagállamok és a tanács szervei figyelmének középpontjában a kgst-tagállamok 1976-1980. évi népgazdasági tervkoordinációjának befejezésére irányuló munkák álltak.

az ülés szak megállapította, hogy a kgst-tagállamok, a kgst tervezési együttműködési bizottsága és a tanács állandó bizottságai jelentős munkát végeztek az 1976-1980. évi népgazdasági tervek koordinálása terén, amelyeknek a kgst-tagállamok közössége számára igen nagy a politikai és gazdasági jelentősége.

e munka során meghatározták a kgst-tagállamok népgazdasága különböző területein a gazdasági és tudományos-műszaki együttműködés fejlesztésének alapvető irányait, egyeztettek az ezek megvalósítását szolgáló konkrét intézkedéseket, valamint előzetesen egyeztettek azon termékek kölcsönös szállításait, amit alapul vesznek a kgst-tagállamok 1976-1980. évi kereskedelmi megállapodásainak előkészítésénél.

/folyt.köv./

- 51 -

1910g

bb70. /közlemény ...3.folyt./um

a tervkoordináció során a kgst-tagállamok az elkövetkező öt éves időszakra a folyó öt éves tervidőszakhoz viszonyítva - 1974. évi árakon számolva - a kölcsönös áruforgalom több, mint 50 százalékos növelését irányozták elő. az áruszállítások növekedése összefügg a termelési együttműködés különböző formáinak megvalósításával, többek között új termelőkapacitások létrehozásával, az érdekelt országok közös erőfeszítése útján, egyes kölcsönös érdekű létesítmények beruházásainak koordinálásával, és a meglévő kapacitások rekonstrukciójával, valamint a gyártás-szakosítás és kooperáció fejlesztésével a feldolgozóipar területén.

az ülészak megbizta a kgst megfelelő szerveit, hogy folytassák az 1976-1980. évi és hosszabb távra szóló főbb együttműködési problémák kidolgozását, szem előtt tartva az országok előtt álló népgazdasági feladatok megoldásánál azokat a lehetőségeket, amelyeket az együttműködés további elmélyítése és tökéletesítése, valamint a kgst-tagállamok szocialista gazdasági integrációjának fejlesztése nyújt.

az ülészak jóváhagyta a kgst-tagállamok sokoldalú integrációs intézkedéseinek 1976-1980. évi egyeztetett tervét, amelyet a kgst xxviii. ülészak határozatának megfelelően a kgst tervézési együttműködési bizottsága dolgozott ki, a kgst tudományos-műszaki együttműködési bizottságának részvételével. a kgst-tagállamok kollektív erőfeszítésével a kgst alapokmánya és a komplex program elvei alapján kidolgozott egyeztetett tervnek nagy jelentősége van a kgst-tagállamok közötti együttműködés fejlesztése szempontjából. ez a terv új szakaszt jelent az együttműködés további elmélyítésében és tökéletesítésében, a szocialista gazdasági integráció fejlesztésében. ez a terv azokat a főbb kiemelkedő sokoldalú integrációs intézkedéseket öleli fel, amelyeket az országok az elkövetkező öt éves időszakban kívánnak megtenni az érdekelt országok közös erőfeszítésével létesítmények felépítése és kiegészítő termelőkapacitások létrehozása terén, hozzávetőlegesen 9 milliárd transzferábilis rubel költségvetési értéken. ezek üzembe helyezése lehetővé teszi majd a termelés jelentős mértékű növelését, s ezzel a beruházásokban résztvevő érdekelt kgst-tagállamok igényeinek kielégítését cellulózból, azbesztből, vastartalmu nyersanyagokból, ferroötvözetekből, nikkelből stb.

az orenburgtól a szovjetunió nyugati határáig haladó hatalmas gáztávvezeték üzembe helyezése lehetővé teszi a kgst-tagállamok gázszükségleteinek jelentős mértékű kielégítését.

az ülészak folyamán bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió kormányainak meghatalmazottai általános egyezményt írtak alá a kuba területén nikkel-kobalt tartalmu termékeket előállító új kapacitások létrehozásában való együttműködésről.

bb 73. befejeződött a kgst xxix. ülészaka

sl/zsu um ie la

1975. június 26.

csütörtökön a magyar fővárosban befejezte munkáját a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának xxix. ülészaka. a duna-intercontinental szálló nagytermében a kormánydelegációk vezetői aláírták az ülészak jegyzőkönyvét. ugyancsak aláírták a kubai köztársasággal a területükön lévő nikkel-kobalt termelőkapacitások közös erővel történő létesítéséről szóló egyezményt.

Lázár György, a minisztertanács elnöke, aki az ülészakon is az elnöki tisztet töltötte be, mondotta a zárszót.

- azt gondolom, mindannyian egyetértenek velem abban - mondotta -, hogy munkánk eredményes volt. jóváhagytuk az 1976-1980. évi népgazdasági tervek összehangolásával kapcsolatos további teendőket. jóváhagytuk a sokoldalú integrációs intézkedések 1976-1980. évi tervét. ez a terv a legközelebbi öt éves időszakra, de hosszabb távon is szilárd alapját képezi majd együttműködésünknek, az integráció fejlődésének. jelentős előrehaladást értünk el a fűtőanyag-energetikai bázis és az egységes villamos-energetikai rendszer fejlesztési koncepciójának kialakításában.

rendkívüli jelentőséget tulajdonítunk annak, hogy az ülészakon elhatároztuk olyan hosszú távú, 1990-ig szóló együttműködési programok kidolgozását, mint az országaink nyers- és tüzelőanyag szükséglete kielégítésének; a gépipari szakosítás és kooperáció két- és sokoldalú megállapodásokon alapuló elmélyítésének; valamint az élelmiszerekben és közfogyasztási cikkekben jelentkező szükségletek kielégítésének programja.

az ülészak határozatai tovább fejlesztik a kgst intézményrendszerét. gondolok az újonnan létrehozott polgári repülési állandó bizottságra, az egészségüggyel összefüggő kérdésekkel foglalkozó állandó bizottságra, valamint a vezetéstudomány kérdéseivel foglalkozó nemzetközi intézetre.

külön örömeinkre szolgál, hogy az ülészak ideje alatt a kubai köztársasággal egyezményt írtunk alá a területükön lévő nikkel-kobalt termelő kapacitások közös erővel történő létesítésére.

/folyt.köv./

- 53 -

19.00/um

19.30.09

bb 73. /befejeződött ...1.folyt./um

a jelenlegi ülészakon tárgyalt és jóváhagyott anyagok, a jövő tevékenységünket meghatározó közösen kialakított határozatok ismét azt bizonyítják, hogy jó úton járunk a xxiii. ülészakon elfogadott feladatok végrehajtásában. alig négy év telt el a szocialista gazdasági integráció komplex programjának elfogadása óta. azóta ülészakról ülészakra jogos elégedettséggel állapíthatjuk meg, hogy sikeresen haladunk előre a kitűzött célok valóra váltásában: országaink gazdasága mind erősebb szálakkal kapcsolódik egymáshoz és ennek arányában megsokszorozódik közösségünk gazdasági ereje, kiteljesednek az egyes országok fejlődésének lehetőségei.

mostani ülészakunkon gazdasági kérdésekről tárgyaltunk és döntöttünk, olyanokról azonban, amelyeknek politikai jelentősége óriási és túlnő közösségünk határain. országaink népei és az egész világ közvéleménye érdeklődéssel követte ülészakunk munkáját. ezért is nagy örömeinkre szolgál, hogy tanácskozásunkat baráti légkör jellemezte, az alapvető kérdésekben teljes volt a nemzetazonosság, eredményes munkáról adhatunk számot pártjainknak, népünknek. mély meggyőződésünk, hogy most elfogadott határozataink tükrözik népeink érdekeit, kívánságát, és kedvezően befolyásolják az egész világ haladó erőinek harcát a társadalmi fejlődésért, a békéért. most a legfontosabb az, hogy minden erőnket összpontosítsuk a hozott határozatok megvalósítására, az integrációs intézkedések tervének gyakorlati végrehajtására.

tisztelt elvtársak!

engedjék meg, hogy a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar népköztársaság kormánya nevében szívből köszönetet mondjak a kormányfőknek, a résztvevő küldöttségeknek, a kgst titkárságának az ülészakon kifejtett alkotó tevékenységéért.

mindnyájuknak jó egészséget kívánok és sikereket országaiuk további gazdasági felemelkedéséhez, egész baráti közösségünk felvirágoztatásához.

a küldöttségek nevében alekszej koszigin, a szovjetunió minisztertanácsának elnöke, a szovjet kormánydelegáció vezetője mondott köszönetet a magyar pártnak és kormánynak az eredményes munka feltételeinek megteremtéséért. /mti/

- 54 -

19.08/um

1940g

bb 70. /közlemény4.folyt./um

az egyeztetett tervben kifejezésre jutnak az országok erőfeszítéseinek összehangolásán alapuló intézkedések a nemzetközi gyártásszakosítás és kooperáció távlati fejlesztésére, főképpen a kgst-tagállamok gépiparában és vegyiparában, valamint a főbb tudományos-műszaki problémák megoldására az elkövetkező öt éves időszakban.

a fűtőanyag-energetikai bázis továbbfejlesztésének koncepciójáról és az érdekelt európai kgst-tagállamok egységes villamosenergetikai rendszerének koncepciójáról a tanács szerveiben a kgst xxviii. ülészakának megbízása alapján kidolgozott beszámoló megvizsgálása után az ülészak megállapította, hogy a kgst-tagállamok és a tanács szervei különös figyelmet fordítottak a fűtőanyag-energetikai ellátás problémáira. a kgst-tagállamok intézkedései eredményeképpen fűtőanyag-energetikai gazdálkodásuk tervszerűen, alapjában véve kiegyensúlyozottan fejlődik. a kgst-tagállamok energiaellátásában igen nagy jelentőséget tulajdonítanak az atomenergetikának.

az ülészak megállapította, hogy tovább fejlődik a nemzetközi gyártásszakosítás és kooperáció a gépipar, a rádiótechnikai és elektronikai ipar, a vegyipar, a könnyűipar, az élelmiszeripar és az építőanyagipar területén és más népgazdasági ágazatokban. egy sor új sokoldalú nemzetközi gyártásszakosítási és kooperációs megállapodást írtak alá ezeken a területeken.

az eltelt időszakban továbbfejlődött a tudományos-műszaki együttműködés. e téren a kgst-tagállamok és a tanács szervei erőfeszítéseiket a komplex programban meghatározott alapvető tudományos-műszaki problémák kidolgozására összpontosították. a sokoldalú tudományos-műszaki együttműködés keretében jelenleg 270 olyan probléma és önálló téma van kidolgozás alatt, amelyek gyakorlatilag felölelik a tudomány és a technika fejlesztésének valamennyi alapvető irányát. a komplex program megvalósításának eredményeképpen jelentősen gazdagodtak és bővültek a tudományos-műszaki együttműködés formái. 1974-ben 15 új sokoldalú együttműködési megállapodást kötöttek a tudomány- és a technika területén, az összes sokoldalú tudományos-műszaki együttműködési megállapodás száma pedig meghaladja a 70-et.

/folyt.köv./

- 55 -

19.17/um

1940g

bb 70. /közlemény ..5.folyt./um

folytatták a kgst-tagállamok közös intézkedéseinek kidolgozását mongólia népgazdasága fejlesztésének segítése érdekében. a kgst-tagállamok egyezményt írtak alá mongólia különböző körzeteiben működő nemzetközi geológiai expedíció létrehozásáról, amelynek feladata komplex földtani feltáró, kutató- és értékelő munkák elvégzése valamennyi ásványi kincs-fajta tekintetében és a legfontosabb lelőhelyek előzetes feltárása. az expedíció által végzendő munkák mongólia geológiai szolgálatának irányításával folynak és azokat a kgst-tagállamok térítésmentesen finanszírozzák.

a komplex programnak megfelelően intézkedéseket dolgoztak ki a kgst tagállamok együttműködése és a kgst szerveinek tevékenysége jogi alapjainak, valamint szervezeti formáinak tökéletesítésére.

szakadatlanul bővül és mélyül a kétoldalu és sokoldalu együttműködés a kgst-tagállamok és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság között, ezen belül a kgst szervezetben a kölcsönös érdeket képező kérdésekkel kapcsolatos együttműködés.

tovább fejlődött a kgst-tagállamok és a finn köztársaság között a kgst és finnorszag közötti egyezmény alapján megvalósuló sokoldalu együttműködés, jelentősen nőtt kölcsönös kereskedelmük. 1974-ben - az előző évihez viszonyítva - a kgst-tagállamok és finnorszag közötti áruforgalom - előzetes számítások szerint - mintegy kétszeresére nőtt.

más országok, valamint nemzetközi szervezetek részéről is fokozott érdeklődés mutatkozik a kgst-vel való együttműködés iránt. a kgst különböző formában kapcsolatokat tart fenn számos olyan nemzetközi gazdasági és tudományos-műszaki szervezettel, melyeknek különböző társadalmi, gazdasági rendszerű országok a tagjai.

az ülészak jövénnyel a végrehajtó bizottságnak a kgst xxviii. és xxix. ülészak között végzett tevékenységét a komplex program feladatainak megvalósításával kapcsolatban, a kgst-szervek munkájának irányítása terén és megfelelő határozatokat hozott a komplex program további megvalósítására.

/folyt.köv./

- 56 -

19.30/um

1950g

bb 70. /közlemény ...6.folyt./um

megbizta a kgst végrehajtó bizottságát és a kgst tervezési együttműködési bizottságát, hogy megvizsgálás céljából terjeszzenek javaslatokat a tanács xxx. ülészaka elé az érdekelt európai kgst-tagállamok egységes villamosenergetikai rendszerének általános tervezetere, figyelembe véve a megfelelő együttműködést jugoszlávia energiarendszerével.

a kgst-tagállamok között a polgári légiközlekedés területén megvalósuló együttműködés továbbfejlesztése és tökéletesítése céljából az ülészak úgy határozott, hogy létrehozza a kgst polgári repülési állandó bizottságát.

az anyagi és kulturális életszínvonal növelése szempontjából nagyjelentőségű egészségvédelmi, orvostudományi és orvostech-nikai együttműködés fejlesztése és tökéletesítése céljából az ülészak úgy határozott, hogy létrehozza a kgst egészségügyi állandó bizottságát.

a kgst ülészaka továbbá határozatot hozott az irányítási problémákkal foglalkozó nemzetközi tudományos intézet megszervezésére az érdekelt kgst-tagállamok által és megbizta a kgst tudományos-műszaki együttműködési bizottságát, hogy dolgozza ki az intézet megszervezésével kapcsolatos javaslatokat.

a xxix. ülészak munkája a barátság, az elvtársi együttműködés és a megvitatott kérdésekben való teljes nézetazonosság jegyében zajlott le. /mti/

--

bb 74. halálos gázolás

ms/gg um la

1975. június 26.

tolna megyében a nagyszékelyi utelágazásban katona rudolf 58 éves máv dolgozó, pincehelyi lakos kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget egy személygépkocsinak, amely halálra gázolta.

/mti/

--

- 57 -

19.33/um

20⁰⁰g

bb 71. véget ért a második nemzetközi légzés-fiziológiai kongresszus - dr. hutás imre nyilatkozata

t mir/gg um hi la

1975. június 26.

csütörtökön befejezte munkáját az európai klinikai légzés-fiziológiai társaság második nemzetközi kongresszusa, melynek keretében az orvostudomány különböző szakterületeinek képviselői - több mint 400 neves külföldi és hazai tüdőgyógyász, belgyógyász, kardiológus, kórlelettanász, stb. - vitatták meg a légzés-károsodással és a légzőszervi betegségek gyógyításával kapcsolatos tudományos kutatások legújabb eredményeit. a négynapos tudományos tanácskozás tapasztalatairól dr. hutás imre, az országos korányi tbc és pulmonológiai intézet igazgató főorvosa nyilatkozott az mti munkatársának:

- mint a kongresszus megnyitóján is elhangzott: a klinikai légzés-fiziológia - különösen az utóbbi két évtizedben - az orvostudomány egyik legdinamikusabban fejlődő ágazata - mondotta. - amíg a szakemberek új elképzelései, teóriái könyvekben megjelennek, legalább három év telik el. ez az idő sajnos a szakfolyóiratokban is legalább egy évet vesz igénybe. ~~Ita,~~ számára is elsősorban a kongresszusok biztosítják a legjobb lehetőséget a friss információk, tapasztalatok cseréjéhez.

- ezen a kongresszuson számos új diagnosztikus és gyógyító eljárásról hallottunk, amelyekről csak itt-ott lehetett olvasni egymásnak meglehetősen ellentmondó véleményeket, nézeteket, elképzeléseket. ugyanakkor több új, nálunk még kevésbé ismert diagnosztikus módszerről is beszámoltak külföldi kollégáink. az előadások egyik csoportja a légzés-károsodásban szenvedő betegek vizsgálatával foglalkozott, akik száma világszerte évről-évre emelkedik. hazánkban például minden száz lakos közül átlagosan hárman szenvedtek ebben a betegségben. a legújabb nemzetközi tapasztalatok szerint e betegek rendkívül gyorsan növekvő aránya nemcsak a levegő szennyezettségé, a dohányzás ártalmaira vezethető vissza. közöttük egyre többen vannak azok, akik a különböző ipari ártalmak - nitrózus gázok, növényvédő szerek porainak és a háztartásban egyre gyakrabban használt bioaktív mosószerek gyártása közben belélegzett anyagok - miatt szenvednek különböző károsodásokat. ~~Lezért~~ ezért a leggyorsabban fejlődő tudományágak, közöttük a légzés-fiziológia

/folyt.köv./

- 58 -

19.50/um

20⁵⁰g

bb 71. / véget ért ...folyt./um

- nagy gondot jelent számunkra a különböző, főleg a közuti balesetek számának rohamos növekedése is. ezek a balesetek csaknem kivétel nélkül mellkasi sérüléssel is járnak. s bár az esetek többségében a súlyos sérültek életét is meg tudjuk menteni, a sérülés és az azt követő műtéti beavatkozás legtöbbször maradandó légzőszervi károsodáshoz vezet. a szakemberek számára ezzel kapcsolatban a károsodás tényleges mértékének megállapítása okozza az egyik legnagyobb gondot. rendkívül fontos ez, hiszen - a gyógyítás szempontjából - a betegség korai felismerésének igen nagy a jelentősége.

- vizsgálataink szerint a felnőtt lakosság csaknem 15 százalékának vannak különböző légzőszervi panaszai. sokan közülük azonban életük végéig legfeljebb csak köhécselek. bizonyos százalékok viszont idővel súlyos, munkaképtelen beteggé válik. ezért rendkívül nagy a jelentősége annak is, hogy a légzőszervi károsodásra hajlamos embereket kiszűrjük és idejében megkezdjük gondozásukat, gyógykezelésüket. számunkra ezért a legújabb vizsgálati módszerek ismeretével nyújtotta a legnagyobb segítséget a kongresszus - fejezte be nyilatkozatát dr. hutás imre. /mti/

..-

bb 72. budapestre érkezett nikola gril horvát közlekedési államtitkár

mm um la

1975. június 26.

dr. ábrahám kálmán közlekedési és postaügyi államtitkár meghívására csütörtökön hivatalos látogatásra magyarországra érkezett nikola gril, a horvát szocialista köztársaság tengerészeti, közlekedési és hírközlési államtitkára.

a tárgyaló felek megvitatják a magyarország és jugoszlávia közötti közlekedés fejlesztésének lehetőségeit, az európai utárlózatnak a két országon áthaladó utvonalaín bonyolódó forgalom és szállítás egyeztetését, valamint a jugoszláv kikötőkön keresztül lebonyolítandó tranzit forgalom kérdéseit. /mti/

..-

- 59 -

19.55/um

21⁰⁰g

bb 76. a kgst végrehajtó bizottságának ülése

um ie la

1975. június 26.

csütörtökön budapestén megtartották a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa végrehajtó bizottságának 72. ülését.

a végrehajtó bizottság ülésének munkájában részt vettek a tagállamok állandó kgst képviselői, a kgst tagállamok kormányfőinek helyettesei. a kgst és a jszszk kormánya között létrejött egyezménynek megfelelően a végrehajtó bizottság ülésén részt vett a jszszk állandó képviselője, a jszszk szövetségi végrehajtó tanácsának tagja. a végrehajtó bizottság munkájában részt vett a kgst titkára is.

a végrehajtó bizottság ülésén gerhard weiss, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettese, a német demokratikus köztársaság képviselője elnökölt, aki átvette a végrehajtó bizottság elnöki tisztségét.

a végrehajtó bizottság határozatot hozott a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa xxix. ülészakán hozott határozatok megvalósítására irányuló munkák megszervezésével kapcsolatban, jóváhagyta a tanács titkársága 1974. évi költségvetésének teljesítéséről szóló beszámolót, valamint határozatot hozott a kgst keretében a jszszk-val megvalósuló együttműködés kiterjesztéséről a geológia területére. /mti/

-.-

bb 75. időjárásjelentés

um la

1975. június 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. június 26-án, csütörtökön 19 órakor:

szép nyári idő

várható időjárás péntek estig: gyengén, vagy mérsékelten felhős idő, legfeljebb néhány helyen futó esővel. mérsékelt, időnként megélénkülő, a dunántúlon megerősödő északi-északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 24-29 fok között. /mti/

-.-

- 60 -

20.03/um

21⁰⁰g

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 69.sz.hir /a kgst tervezési együttműködési bizottságának ülése /1.folyt. második bek. első sorában a szöveg helyesen:

...bizottság ülésén b e f e j e z t é k a kubai köztársaságban...

/mti/

-.-

e m b a r g ó 22.00 óráig!!

bb 77. tárgyalások a magyar-bolgár gazdasági együttműködés elmélyítéséről

sl/gg um ie la

1975. június 26.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke és kiril zarev, a bolgár népköztársaság miniszterelnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke - aki a kgst xxix. ülészaka alkalmából magyarországon tartózkodik - tárgyalásokat folytatott a két ország közötti szocialista gazdasági integráció további elmélyítéséről és kiszélesítéséről, valamint az 1976-80. időszakra szóló népgazdasági tervek kétoldalu egyeztetéséről.

a tervkoordináció eredményeként a két ország közötti integrációs folyamatokban növekvő szerepet kap a szakosítás és a termelési kooperáció. jelentősen bővül a szakosítás és kooperáció az elektronika és elektrotechnika terén, az emelő-szállítógépek és berendezések gyártásában, valamint a közúti járműiparban.

a termelő kapacitások hatékonyabb kihasználása és a kölcsönös szükségletek teljesebb kielégítése érdekében számottevően emelkednek a kohászati termékek kölcsönös szállításai.

megállapodtak a gyártás-szakosítás fejlesztésében a gyógyszeriparban és konfekcióiparban. bolgár részről vállalták a magyar ízlésnek megfelelő cigaretta gyártását és szállítását.

/folyt.köv./

- 61 -

20.30/um

21⁰⁰g

bb 77. /tárgyalások ...folyt./um

a tervkoordináció keretében az 1976-80-as évekre egyeztetett kölcsönös szállítások a jelenlegi ötéves várható forgalmát 45 százalékkal haladják meg, ezen belül a gépipari termékek kölcsönös szállítása 65 százalékkal emelkedik.

javasolták a két ország külkereskedelmi minisztériumainak, hogy a tervkoordináció eredményeit figyelembe véve az 1976-80-as idősakra szóló hosszulejáratu kereskedelmi megállapodást még ebben az évben írják alá.

megállapodtak, hogy a központi tervező szervek a minisztériumokkal együtt folytatják munkájukat a gazdasági együttműködés fejlesztése további lehetőségeinek feltárására.

a tervkoordináció befejezéséről a központi tervező szervek elnökei jegyzőkönyvet írtak alá. /mti/

--

bb. 78. elutazott a csehszlovák és a lengyel kormányküldöttség

1 sb/1; /ie /il la

1975. június 26.

a kgst 29. ülészakán részt vett csehszlovák és lengyel kormányküldöttség csütörtökön este elutazott budapestről. a csehszlovák delegációt lubomir strougal miniszterelnök, a lengyel küldöttséget piotr jaroszewicz miniszterelnök vezette.

a küldöttségek bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent lázár györgy, a minisztertanács elnöke, dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyarország állandó kgst képviselője. dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, karakas lászló munkaügyi miniszter, marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, dr. szita jános, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője, papp lászló, hazánk állandó kgst képviselőjének helyettese. jelen volt nyikolaj faggyejev, a kgst titkára. ott volt václav moravec csehszlovákia és stefan jedrychowski, Lengyelország budapesti nagykövete is. /mti/

--

- 62 -

21.30/il

21³⁰g

bb.79. Lázár György és Manea Manescu megbeszélése

it/ie/il la

1975. június 26.

Lázár György, a minisztertanács elnöke csütörtökön találkozott Manea Manescu román miniszterelnökkel, aki a kgst 29. ülészakája alkalmából tartózkodik Budapesten. A két kormányfő a két ország közötti ipari együttműködés fejlesztésének kérdéseiről folytatott véleménycserét. A találkozó légkörét a barátság és a kölcsönös megértés jellemezte. /mti/

--

bb.80. az elnöki tanács fogadása

sl/1; /ie/il la

1975. június 26.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a kgst 29. ülészakája alkalmából csütörtök este fogadást adott a parlamentben.

a fogadáson részt vett Losonczy Pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, Lázár György, a minisztertanács elnöke, Aczél György, a minisztertanács elnökhelyettese, Apró Antal, az országgyűlés elnöke, Németh Károly, az MSZMP központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai, Gyenes András, a központi bizottság titkára, Huszár István, dr. Székér Gyula és dr. Timár Mátyás a minisztertanács elnökhelyettesei, jelen volt az elnöki tanács és a kormány számos tagja. Ott voltak a kgst ülészakán részt vett kormányküldöttségek vezetői és tagjai.

a fogadáson Losonczy Pál pohárköszöntőt mondott. /mti/

--

- 63 -

21⁵⁰g

bb.81. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától

il la

27. az egészségügyi szakszervezet szeptortájékoztatója
 28. rektori felementések megbízások
 29. tsz
 30. ndk és bolgár szakmai nap
 31. petőfi irodalmi muzeum
 32. pécsi tömegközlekedés
 33. a dohányipar sajtótájékoztatója
 34. átadta megbízólevelét a mexikói nagykövet
 35. a szabócs m. tanács ülése
 36. évadzáró társulati ülés a veszprémi színházban
 37. történelemtanítás és muzeum
 38. társadalmi munka miskolcért
 39. új bevásárlóközpont
 40. országos honismereti tábor dombóvárott
 41. kintüntettek a huszprogram kiadv. védnökségének legjobbjait
 42. tegyük többet somogyért
 43. agrár karnevál egerben
 44. az anyagcsere társaság kongresszusa
 45. a békés m. tanács ülése
 46. soronkívüli lakáskiutalás
 47. teljesítették a lakásépítési tervet komáromban
 48. az üzemek munkavédelmi helyzetét vizsgálta a fővárosi főügyészség
 49. kintüntetés
 50. hazaérkezett puja frigyos
 51. horgos gyula és kazanyec megbeszélései
 52. a legfelsőbb bíróság teljes ülése
 53. észak-déli metró
 54. kolumbiai szenátor látogatása
 55. országos köznevelődési tanács
 56. kék fény
 57. kádár jános
 58. megyei népfronttitkárok tájértekezlete
 59. új üzem kisterenyén
 60. coopturist sajtótájékoztató
 61. a palesztin békemozgalmi küldöttség programja
 62. harmati sándor fogadta jayabot
 63. veszprémi tv találkozó
 64. csongrád m. népi ellenőrök
 65. magyarország elismerte mozambikot
 66. nemes dezső látogatása
 67. gáspár sándor fogadta a portugál szakszervezeti aktivistákat
- /folyt.köv./

- 64 -

22⁰⁰g

bb.81./belföldi ... folyt./il

68. elhunyt szilágyi béla
 69. a kgst tervezési együttműködés biz. ülése
 70. közlemény
 71. befejeződött a légzés-fiziológiai kongresszus
 72. horvát közlekedési államtitkár
 73. befejeződött a kgst ülészsaka
 74. halálos gázolás
 75. időjárás
 76. a kgsz végrehajtó biz. ülése
 77. magyar-bolgár gazd. együttműködési tárgyalások
 78. elutazott a csehszlovák és a lengyel kormányküldöttség
 79. lázár györgy és manescu találkozó
 80. elnöki tanács fogadása
 81. hírjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal lakatos erzsébet

--

- 65 -

22⁰⁵g